

ГОДИШЕН ОТЧЕТ

за изпълнение програмата за управление на кмета на община „Тунджа“ за периода януари 2024 - декември 2024 година **Уважаеми дами и господа общински съветници,**

Програмата за управление на кмета на община „Тунджа“ за периода 2023-2027 г. е приета с Решение № 67 на Общински съвет „Тунджа“, Протокол № 5/30.01.2024 г. Отчетът за дейността на Община „Тунджа“ е изготвен в изпълнение на чл. 44, ал. 5 от Закона за местното самоуправление и местната администрация.

Бюджетът на община „Тунджа“ за 2024 г. е приет в условията и сроковете на Закона за публичните финанси след двегодишно прекъсване. Това даде предпоставка за един балансиран бюджет, осигуряващ предвидима среда чрез оптимално използване на ресурсите за всички общински направления.

Финансирането с бюджет 2024 беше насочено към реализиране на годишните цели на общината. Те включваха устойчивост в подходите при провеждане на образователни, социални и здравни политики, гарантиране сигурността и безопасността на гражданите. Включи също надграждане в системите за обхват и качество на предлаганите от общината данъчни, административни и технически услуги. Насочи внимание към традиционната подкрепа в утвърждаване на местната идентичност, поддържане на партньорствата и сътрудничество в интерес на местната общност. Оптимизира усилията в оползотворяване на местния потенциал за икономическо развитие на основата на териториалните дадености и осигуряване на адекватна бизнес среда, съобразени с предизвикателствата на икономическата криза. Акцентира върху целенасочената политика за развитие на техническата и социална инфраструктура, подобряване състоянието на сградния фонд, опазване и съхранение на околната среда в условия на динамични инфлационни процеси.

През 2024 г. за община „Тунджа“ актуализираният план достигна 44 342 207 лева, а изпълнението към 31.12.2024 г. е 38 816 867 лева.

За първи път през 2024 г. със Закона за държавния бюджет на Р България е приета инвестиционна програма за общините, чрез която целево се финансираха обекти от инфраструктурната система на общината. Финансирането за община „Тунджа“ е в размер на 15 000 000 лв. за четири обекта.

През 2024 г., при спазване разпоредбите на Закона за обществените поръчки, са сключени общо 183 договора, с които са възложени за изпълнение дейности с обект „Строителство“, „Доставка на стоки“ и „Предоставяне на услуги“.

Приоритет 1. ПОДОБРЯВАНЕ НА ЖИЗНЕНИЯ СТАНДАРТ И КАЧЕСТВО НА ЖИВОТ

1.1. Социални услуги, здравеопазване и социално включване

През 2024 г. община „Тунджа“ продължи да предоставя в пълна степен съществуващите социални услуги и да ги обогатява с нови чрез одобрени проекти с национално и европейско финансиране.

През годината общината продължи предоставянето и развитието на услугата „Домашен социален патронаж“ като местна дейност чрез Домашен социален патронаж, с. Болярско и Домашен социален патронаж „Тунджа“. Осигурено е устойчиво развитие на Общинско социално предприятие за обществено хранене „Домашен социален патронаж“, с. Победа, което обслужва жителите на 11 населени места от състава на общината, с капацитет 100 потребители. Общият капацитет на услугата „Домашен социален патронаж“ на територията на общината е 220 души . Осигуряват се услуги, свързани с доставяне на готова храна на хора в неравностойно социално положение във всички населени места на община „Тунджа“.

От 06.10.2022 г. стартира изпълнение на Програма „Храни 2021-2027 г.“ с проект „Топъл обяд в Община Тунджа“, чрез който се осигури доставка на безплатна готова храна за 600 лица в неравностойно положение за срок до 30.09.2025 г., като са договорени 1 436 940,80 лв. за целия период. Проект „Топъл обяд в Община Тунджа“ е подкрепяща услуга на територията на общината, която обхваща всички 44 села. Тя се изразява в приготвяне и предоставяне на безплатен топъл обяд веднъж дневно и реализиране на съпътстващи мерки. Приготвянето и предоставянето на храната е в три обекта. Домашен социален патронаж с. Болярско, който обхваща 5 села, вторият обект е ОСПОХ „ДСП“ с. Победа, който обхваща 11 села и третия обект се реализира чрез закупуване на храна от външен изпълнител, който обхваща 28 села, като през изминалата 2024 г. са ново постъпили 140 човека , или общо през проекта са преминали 740 лица с доходи под линията на бедност. Готова храна на лица и семейства в риск, както и в обективна невъзможност да си я приготвят и осигурят сами, като част от

интегрирани и комплексни здравно-социални интервенции, се доставя и в рамките на част от социалните услуги - делегирани от държавата дейности.

В новия програмен период 2021-2027 г., от 12.12.2022 г., стартираха подготвителните дейности и по нов проект „Грижа в дома в община „Тунджа“ с договорен финансов ресурс от 970 896,60 лв., чрез които се предоставят почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги по домовете и психологическа подкрепа за 180 възрастни хора и лица с увреждания в рамките на 12 месеца. След анексиране на договора с Управляващия орган проекта бе удължен до 12.01.2025 г., а средствата за финансиране на дейностите са увеличени на 1 923 645 лв. По проекта се реализират мерки за намаляване риска от настаняване в специализирани институции на страдащи от функционални зависимости. Осигурен е и равен достъп до интегрирани медико-социални услуги в домашна среда на хора, нуждаещи се от подкрепа за 339 потребители от 74 домашни помощници. В проекта участват две медицински сестри, двама рехабилитатори и един психолог, които предоставят здравни услуги и психологическа подкрепа на заявителите това потребители. Възползвателите се от здравни услуги - медицинска грижа, което включва проследяване на жизнените показатели, медицинска консултация, измерване на кръвна захар и др. са 122 потребители. За периода 01.01.2024 г. - 31.12.2024 г. новопостъпилите потребители, заявили желание за здравна услуга са 21. Потребителите, които са имали нужда от рехабилитационна подкрепа са 43. Също така се предоставя и психологическа подкрепа на потребителите.

Постигната е устойчивост на мрежата от социални услуги в общността, като е запазен техният капацитет. Продължават дейността си държавно делегираните услуги:

- Дневен център за пълнолетни лица с увреждания в с. Веселиново с капацитет 20 места;
- Дневен център за стари хора в с. Генерал Инзово с капацитет 30 лица;
- Дневен център за стари хора в с. Скалица с капацитет 30 лица;
- Център за социална рехабилитация и интеграция в с. Калчево с капацитет 25 места;
- Поддържа се и се развива дейността на Дом стари хора „Христо Ботев“, с. Болярско, в услуга на нашите жители. Общият капацитет на услугата е 30 души. На 30 юли 2024 г. Община Тунджа подписа с Министерство на социалната политика (МТСП) договор за изпълнение на проект за реформиране на Дом за стари хора в

с. Болярско. Община „Тунджа“ е конкретен бенефициент по процедура чрез директно предоставяне на средства от Механизма за възстановяване и устойчивост на конкретни крайни получатели за изпълнение на инвестиции BG-RRP-11.010 „Извършване на строителни дейности и доставка на оборудване и обзавеждане с оглед реформиране на съществуващите домове за стари хора“. Инвестицията е насочена към реформиране на Дом за стари хора „Христо Ботев“ с. Болярско, с цел привеждане в съответствие с изискванията на стандартите за качество за предоставяне на услугата резидентна грижа за възрастни хора в над трудоспособна възраст на територията на община „Тунджа“. Предвидените дейности включват изграждане на нова пристройка към сградата на съществуващия Дом за стари хора на с. Болярско. Реновираната услуга ще запази капацитета си за 30 потребители. Сградата се предвижда да разполага с всички необходими удобства, за да осигури приятна и социална среда, а също спокойни условия за живот на неговите обитатели. Същата ще бъде обзаведена и оборудвана, съгласно функционалните изисквания за предоставяне на услугата резидентна грижа за възрастни в над трудоспособна възраст. Проектът ще отговори на необходимостта от предоставяне на подкрепа и създаване на условия на възрастните хора да получат адекватни грижи, спрямо техните потребности и запазят своята самостоятелност на живот най-дълго време. Реализиране на проекта ще допринесе за осигуряване на условия за независим живот на възрастните хора в надтрудоспособна възраст за предоставяне на качествени, достъпни и устойчиви услуги за дългосрочна грижа, съобразени с индивидуалните нужди на потребителите. Осигуряване на равен достъп до дългосрочна грижа и разширяване на обхвата на предоставяните социални услуги на територията на община Тунджа е част от цялостния процес на деинституционализацията на грижата за възрастните хора и хората с увреждания. Инвестицията е в размер на 3 001 975.65 лева, а крайният срок за приключване на строително-ремонтните дейности е края на 2025 г.

➤ „Асистентска подкрепа“ - При утвърден капацитет на услугата 92 потребители, са обхванати над 103 лица с увреждания и такива в затруднена възможност за самообслужване. В услугата е осигурена заетост за 47 лица, в това число 45 социални асистенти.

През 2024 г. се разкриха 2 нови социални услуги - „Приют“ в с. Скалица с капацитет 10 легла и „Общностен център за деца и семейства“ в с. Козарево, който ще предоставя почасови грижи за 30 потребители.

През 2024 г. Община „Тунджа“ увеличи общият капацитет на делегираните от държавата услуги в общността за жителите на общината на 227 потребителя.

През 2024 г. приключи проект „Бъдеще за всяко дете в община „Тунджа“ с цел превенция на социалното изключване, намаляване на бедността сред децата и други лица в риск, чрез интегрирани инвестиции в ранното детско развитие и социално включване в населените места на община „Тунджа“. За период от 12 месеца по проекта се предоставят комплексни здравни, социални и образователни услуги. Това надгражда добрия опит и въведените практики по Проекта за социално включване и други инициативи с външно финансиране, които община „Тунджа“ реализира в последните години. Услугите се предоставят в Общностния център с кабинет за ранна интервенция на уврежданията в с. Козарево и в мрежата от детски градини и училища на територията на общината, както и като мобилна работа в домовете на потребителите. До м. октомври 2024 г. по проекта са включени общо 300 потребители - деца, които заедно със своите семейства ползват услугите на специалисти, в т.ч. социални работници, психолози, трима педиатри, две медицински сестри, рехабилитатор, двама стоматолози, и медиатори.

В изпълнение на разпоредбите на Закона за личната помощ, в рамките на прилагането на Механизма за лична помощ. За периода 01.01.2024 г.- 31.12.2024 г. по Механизма лична помощ са обхванати 200 потребители. Общият брой лични асистенти е 213 като на 13 потребителя са назначени 2-ма асистента, като са усвоени 2 996 454 лв. Преобладаващите потребности на потребителите, посочени в план-графика на личния асистент, са от личен характер - поддържане на лична хигиена, къпане, сресване, обличане, преобличане, личен тоалет и от домашен характер - почистване, пазаруване, готвене, хранене.

В партньорство с Агенция за социално подпомагане, реализираме проект „Приеми ме - 2015“ по ОП „Развитие на човешките ресурси“, чрез който се предоставя услугата „Приемна грижа“ на територията на община „Тунджа“. За 2024 г. са осигурени средства в размер на 32 557 лв., чрез които се предоставя професионална приемна грижа от 2 семейства, в които са настанени за отглеждане 2 деца.

През отчетния период реализирахме проект „Укрепване на капацитета на Община „Тунджа“ за реформиране на системата за социалните услуги. С помощта на дейностите по проекта извършихме обучение на 24 специалисти, работещи в сферата на социалните услуги, изградихме фронт - офис за обслужване на граждани. Реализацията на проекта позволи да бъде повишен капацитетът в областите на планирането, администрирането и доставката на този вид подкрепа в интерес на местните общности, съобразно актуалните им потребности и специфични нужди. Усвоихме 104 844 лева, с които закупихме обзавеждане и оборудване на офиси с сградата на общината, и два изнесени офиса в с. Тенево и с. Скалица.

Осигуряване на достъп до заетост по проекти, финансирани чрез МИГ „Тунджа“ и други ресурси на европейското и национално финансиране

През 2024 г. продължи реализирането на дейности и мерки за ограничаване на безработицата, чрез реализирането програми са постигнати целите за:

- осигуряване на достъп до работни места на безработни лица от неравнопоставените групи на пазара на труда;
- създаване на възможности за трудова и социална интеграция на безработни лица, отдалечени от пазара на труда;
- разкриване на работни места за безработни лица от неравнопоставените групи на пазара на труда;
- подобряване и повишаване на жизнения стандарт на лица в неравностойно положение.
- Целевите групи към които са насочени програмите са:
 - безработни младежи до 29 г., с висше образование;
 - безработни младежи до 29 г., с подгрупа до 25 г. младежи, които нито се обучават, нито са заети;
 - безработни лица над 50-годишна възраст;
 - хора с увреждания;
 - продължително безработни лица;
 - лица извън работната сила, желаещи да работят, в т.ч. обезкуражени лица.

През годината община „Тунджа“, кандидатства със заявки пред Агенция по заетостта, чрез Дирекция „Бюро по труда“ и осигури временна заетост и доходи на лица по следните програми и проекти:

- по „Регионална програма за заетост“ - 5 лица;
- по НП „Активиране на неактивни лица“ - 1 лице;
- по „Национална програма за обучение и заетост на продължително безработни лица“ - 28 лица;
- по Програма „Старт на кариерата“ - 1 лице;
- по ОП „РЧР“ Проект „Започвам работа - Компонент 3 - Заетост“ - 2 лица.

В съответствие с прилагането на чл.12 от Правилника за прилагане на закона за социално подпомагане и договор между Община „Тунджа“, Дирекция „Социално подпомагане“ - Ямбол и Инспекция по труда - Ямбол, е изготвена Общинска програма, чрез която средномесечно по 30 лица - обект на месечно социално подпомагане са ангажирани за извършване на обществено полезни дейности в населените места на общината до 40 часа месечно.

Осигуряване на работни места за неработещи младежи от 18 до 29 г. чрез включването им в програми и проекти за субсидирана и защитена заетост

През 2024 г. Община „Тунджа“ кандидатства и е одобрена като бенефициент по Проект BG05SFPR002-3.001-0001 „МЛАДЕЖКА ЗАЕТОСТ +“ финансиран от Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд+. В процедурата са проверени над 300 младежи на възраст от 18 до 29 години, като са сключени трудови договори с 72 лица. Работните места са разпределени в селата - Асеново, Ботево, Веселиново, Завой, Скалица, Тенево, Дражево, Безмер, Крумово, Хаджидимитрово, Гълъбинци, Сламино, Челник, Роза, Победа, Симеоново, Генерал Инзово, Овчи кладенец, Коневец, Кукорево и общинска администрация. На работниците са назначени 25 ментори, които ги обучават за съответната длъжност и следят за изпълнение на задълженията им. Лицата са назначени на 13 договора с продължителност 9 месеца на 8 часов работен ден на длъжност „Работник поддръжка“, „Младши специалист“, „Младши експерт“, „Технически сътрудник“ и „Специалист“.

Общото финансиране на тринадесетте договора по проекта е в размер на 255 000 лв.

Идентифициране, подпомагане и информиране, консултиране, подкрепа на младежи до 29 г., които не работят, не учат и не са регистрирани в ДБТ при включване в заетост

Към 30 ноември 2024 г. в МТСП - Дирекция „Бюро по труда“ - Ямбол са регистрирани 182 лица, като идентифицирани, информирани и консултирани са 115 лица.

1.2. Детска грижа и образование

1. Осигуряване на устойчивост на наличните и въвеждане на нови интегрирани образователни услуги за детето и семейството в малките населени места от селски тип

Предоставени са интегрирани образователни услуги за детето и семейството в малките населени места от селски тип чрез:

➤ Проект „Бъдеще за всяко дете в община „Тунджа“, по Договор за БФП № BG05SFPR002-2.003-0076, финансиран по процедура „Бъдеще за децата“ BG05SFPR002-2.003, съфинансиран от Европейския съюз чрез програма „Развитие на човешки ресурси“ 2021-2027 г.;

➤ Общинските училища участват в проект BG05SFPR001-1.001-0001 „Успех за теб“, Процедура: BG05SFPR001-1.001 „Обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие в училищното образование“ с конкретен бенефициент Министерство на образованието и науката“. подобряване на взаимодействието със семействата. По Дейност № 2 „Интензивна работа с родители на ниво училище за формиране на положителни нагласи към образованието и за пълноценното им участие в образователния процес“ са реализирани дейности за подобряване на взаимодействието със семействата.

По Дейност № 4 „Допълнителни обучения за обща подкрепа за достъп и трайно приобщаване в училищното образование.“ са проведени занимания с ученици за подобряване на техните образователни резултати“.

2. Осигуряване на подкрепа за личностно развитие чрез въвеждане на нови услуги с ресурса на европейското финансиране и на държавния бюджет за детето и семейството.

Осигурена е подкрепа за личностно развитие чрез въвеждане на нови услуги с ресурса на европейското финансиране и на държавния бюджет за детето и семейството.

През отчетния периода са реализирани дейности по проект „Бъдеще за всяко дете в община „Тунджа“, по Договор за БФП № BG05SFPR002-2.003-0076, финансиран по процедура „Бъдеще за децата“ BG05SFPR002-2.003, съфинансиран от Европейския съюз чрез програма „Развитие на човешки ресурси“ 2021-2027 г:

- Предоставяне на услуги за ранно детско развитие“;
- Предоставяне на превантивни и подкрепящи услуги в общността за деца и младежи до завършване на средното образование, но не повече от 20 годишна възраст“.

По проект „Порастваме, играем и творим заедно“ - интерактивни модели за взаимодействие с родителите от етническите малцинства и приобщаване към ценностите на предучилищното образование“, Договор №БС33.22-4-010 от 22.08.2023 г., финансиран от Център за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства (ЦОИДУЕМ), Конкурсна процедура 33.22-2023 са реализирани общо 16 игротеки за деца и родители, като в тях са включени общо 123 деца и родители. Сформирани са и 4 театрални работилници за деца и родители/ значими възрастни. Проектните дейности са осъществени от педагози в основната и в допълнителните сгради на Детска градина „Изворче“, с. Кабиле в селата Кабиле, Безмер, Дражево и Хаджидимитрово. Участниците в театралните работилници подготвиха и представиха съвместен творчески проект - театрален спектакъл „Приказки за толерантността“ в Народно читалище „Светлина-1928“, с. Безмер, община „Тунджа“ пред над 200 деца, родители, представители на местната власт.

За поредна година в Посетителския център на община „Тунджа“ в Лесопарк „Бакаджик“ в периода от 17.06.2024 г. до 23.08. 2024 г. по график се проведеха безплатни летни интерактивни занимания за ученици от 10-те общинските училища на територията на община „Тунджа“. Участваха общо 108 ученици. Дейностите по Програмата за всяка организирана група ученици се реализираха в рамките на 5 дни. Учениците посетиха културно-исторически и природни забележителности в Лесопарк „Бакаджик“, участваха в занимания по интереси, спортни дейности, еко-походи, работилници за народно творчество, дискусии и пленери, тренинги и др.

Въведе се практика на послание от група към група. В програмата на летните интерактивни събития се включиха аниматори, експерти образователни дейности, лектори, представители на различни професионални организации.

През 2024 Община „Тунджа“ стартира интерактивна образователна и социализираща инициатива „На гости на „Тунджа“. Целта на иновативната концепция е осмисляне на свободното време и образователни дейности за деца и възрастни в алтернативна среда, съобразена с местните дадености и специфики, на традиционни и нови за територията производства. Инициативата стартира с анимирани едночасови програми в 4 стопанства на млади земеделски производители от населените места на Община „Тунджа“ - ЗП „Петрови“ от село Гълъбинци; Пчелна ферма „Аврамови“ от село Робово; Медна ферма „Сивкови“ от село Голям Манастир; „Ферма за полезни вещества“ и екологично производство на земеделска продукция на Ива и Георги от Ханово. Всяко от стопанствата е подготвило едночасова анимирана интерактивна програма от характерни за производствата в нея дейности. Посетителите не просто наблюдават и разглеждат, а участват пряко в обичайните дейности, в подготовката на продуктите, а накрая и дегустират от плодовете на труда на младите тунджански земеделски производители. Програмата „На гости на „Тунджа“ е администрирана от Община „Тунджа“. Тя е насочена към учебни, детски заведения, социални услуги, неформални групи от деца и родители, туристи и посетители на Общината. В програмата се включиха деца от 5-те общински детски градини и учениците от 10-те общински училища.

От 27.02.2024 г. до 31.05.2024 г. се проведеха допълнителни занимания за децата от детските градини на територията на община „Тунджа“ в конната база в село Кабиле. Посещенията се осъществяваха по график и дадоха възможност на децата да се докоснат до живот, различен от ежедневието на технологичния век. На децата се предложиха занимания и разходка с кон /пони/ сред природата, съчетана с максимална безопасност. Децата се запознаха с начина на живот на конете, с грижите по тяхното отглеждане, възпитание и тренировки.

Осигурява се обща и допълнителна подкрепа на учениците в общинските училища и по проект BG05SFPR001-1.001-0001 „Успех за теб“, Процедура BG05SFPR001-1.001 „Обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие в училищното образование“ с конкретен бенефициент Министерство на образованието и науката“.

3 . Осигуряване на устойчива мрежа от образователни институции за ранна детска грижа и предучилищна подготовка с гарантиран достъп за всички деца и семейства

Осигурена е устойчива мрежа от образователни институции за ранна детска грижа и предучилищна подготовка и гарантиран достъп за всички деца и семейства. През 2024 г. няма закрити общински образователни институции. Отчетена е тенденция за повишаване на броя на децата, обхванати в общинската система на предучилищно образование и училищно образование.

През учебните 2023/2024 и 2024/2025 години на територията на община „Тунджа“ предучилищно образование се осъществява в 5 детски градини, като към тях са разкрити целодневни детски групи в други 12 населени места на територията на общината:

- Детска градина „Дечка Сюлемезова“, с.Веселиново с една изнесена целодневна детска група в с. Чарган;

- Детска градина „Изворче“, с. Кабиле с изнесени целодневни групи в селата Безмер, Дражево и Хаджидимитрово;

- Детска градина „Щурче“, с. Кукорево с изнесени групи в селата Окоп и Победа;

- Детска градина „Звездица“, с. Скалица с изнесени групи в селата Ботево, Бояджик и Роза;

- Детска градина „Кольо Тенев“, с. Тенево с изнесени групи в селата Генерал Инзово, Крумово и Маломир.

В общинските детски градини през отчетния периоди са сформирани общо 29 групи, в т.ч. 3 яслени групи. Сформирани са 2 полудневни подготвителни групи в общинските училища в селата Веселиново и Завой.

Общо в общинската система на ранната детска грижа и предучилищното образование (5-те детски градини и 2-те училища с подготвителни групи) към 01.01.2024 г. са обхванати 533 деца, в т. ч 37 в яслени групи, а към 31.12.2024 г. - 582 деца, в т. ч. 43 деца в яслени групи.

Мрежата от общински училища осигурява достъп до начално, основно и средно професионално образование и включва 2 начални училища, 6 основни училища, 1 обединено училище и едно средно училище:

- Начално училище „Васил Левски“, с. Завой;

- Начално училище „Св. Климент Охридски“, с. Крумово;

- Основно училище „Христо Ботев“, с. Ботево;
- Основно училище „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Бояджик;
- Основно училище „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Веселиново;
- Основно училище „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Дражево;
- Основно училище „Христо Ботев“, с. Кукорево;
- Основно училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Роза;
- Средно училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Скалица;
- Обединено училище „Васил Левски“, с. Тенево.

Броят на учениците в дневна форма на обучение през 2023/2024 г. е общо 942, а през учебната 2024/2025 г. към 31.12. 2024 г. е 955 ученици.

В Списъка със защитените детски градини и защитените училища в Република България за 2023/2024 са включени Детска градина „Звездица“, с. Скалица; Детска градина „Кольо Тенев“, с. Тенево; Целодневни детски групи в с. Бояджик, част от Детска градина „Звездица“, с. Скалица и 2 училища - Основно училище „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Бояджик и Средно училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Скалица, което е включено и в Списъците на иновативните училища в Република България за учебната 2023/2024 година. Със статут на средищни са общо 6 общински детски градини и групи към тях и 7 общински училища.

4. Гарантиране на равен достъп до детска грижа и предучилищна подготовка за всички деца на територията на общината

Гарантиран е равен достъп до детска грижа и предучилищна подготовка за всички деца на територията на общината чрез:

- осигурен специализиран транспорт за над 87 деца в предучилищна възраст;
- подкрепа и съдействие за изготвяне на необходимите документи за прием, включително поемане на разходи за медицински изследвания на деца от семейства в неравностойно социално положение;
- прилагане на модел общностна работа чрез длъжността образователен медиатор;
- различни форми за положително въздействие върху родителската общност.

По проект „Порастваме, играем и творим заедно" - интерактивни модели за взаимодействие с родителите от етническите малцинства и приобщаване към ценностите на предучилищното образование“, Договор №БС33.22-4-010 от 22.08.2023 г., финансиран от Център за образователна интеграция на децата и

учениците от етническите малцинства (ЦОИДУЕМ), Конкурсна процедура 33.22-2023 са назначени на почасова заетост общо 4 образователни медиатори в селата Безмер, Кабиле, Дражево и Хаджидимитрово. Проведени са над 200 персонални срещи със семейства на деца в предучилищна възраст. Със съдействието на образователните медиатори са приети в детската градина над 20 нови деца.

В Детска градина „Дечка Сюлемезова“, с.Веселиново е назначен на трудов договор един образователен медиатор на 0,5 щ. бр. в рамките на общата численост за непедagogически персонал на детската градина. Към 31.12.2024 г. е повишен обхвата на децата в образователната институция, като са приети нови 20 деца.

По проекта са реализирани общо 28 интерактивни срещи с родители/ значими възрастни, насочени към подобряване на взаимодействието „образователна институция - семейство“ с цел ефективна образователна интеграция на децата в предучилищна възраст, засилване на родителското пряко участие в процеса на предучилищно образование и обединяване на общностите в детската градина.

По проект „Подай ръка и ме опознай, в играта да се завъртим и заедно света да покорим“ в Детска градина „Кольо Тенев“, с. Тенево се провеждат иновативни родителски срещи чрез супервизия „Етноцветие“. Чрез супервизията положително се въздейства върху родителската мотивация за подкрепа на децата в процеса на предучилищно образование и за осигуряване на редовно присъствие.

5. Обезпечаване на равен достъп до целодневна организация на образователния процес за всички ученици от общинската образователна инфраструктура.

В десетте общински училища са осигурени условия и се осъществява целодневна организация на учебните занимания, която включва: образователна подготовка, самоподготовка, отдих, занимания по интереси, здравословно безплатно обедно хранене. През 2023/2024 учебна година са формирани общо 33 групи за целодневна организация на обучение, като в тях са обхванати общо 756. (89,6 % от учениците). През 2024/2025 г. са формирани общо 35 групи за целодневна организация обучение, като в тях са обхванати общо 671 ученици (78 % от учениците). Учениците, които не са обхванати в целодневна организация на учебния ден участват в различни форми на извънкласни и извънучилищни дейности.

В подкрепа на целодневното обучение е осигурено съфинансиране от общинския бюджет за предоставяне на топъл обяд и на учениците от Начално

училище „Васил Левски“, с. Завой и от Начално училище „Св. Климент Охридски“, с. Крумово по проект, който Община „Тунджа“ реализира в партньорство с Областния съвет на БЧК. През зимните месеци на учебната 2023/2024 г. в дейностите по проекта са обхванати общо 83 ученици от двете начални общински училища. Осигуреното съфинансиране по проекта през бюджетната 2024 г. е в размер на 14 613, 60 лв.

6. Развитие на общинската образователна инфраструктура с въвеждане на нови гъвкави форми за професионално образование и обучение

През 2024 г. завърши седмият випуск дванадесетокласници по специалността „Лозаровинарство“ в Средно училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Скалица.

През учебната 2023/2024 година в Обединено училище „Васил Левски“, с. Тенево, успешно е реализиран прием на ученици в една професионална паралелка в 8 клас със срок на обучение 3 години - специалност „Производство на хляб и хлебни изделия“. През учебната 2024/2025 година успешно е реализиран прием на ученици в една професионална паралелка в 8 клас със срок на обучение 3 години по две специалности: специалност „Шлосерство“ (521110 Шлосер, 5211101 Шлосерство - 1 СПК) и специалност „Производство на хляб и хлебни изделия“ (541030 хлебар - сладкар, 5410301 Производство на хляб и хлебни изделия - 2 СПК), включена в актуализиран Списък със специалности от професии, по които е налице очакван недостиг от специалисти на пазара на труда за учебната 2024/2025 година.

Осигурена е подкрепа чрез ЕФС на записаните общо 28 осмокласници в професионалните паралелки за учебната 2024/2025 г. в общ размер на 2 800 лв. от средствата, които се набират от благотворителния коледен бал.

7. Утвърждаване на Център за иновации и детско развитие в с. Козарево

В Център за иновации и детско развитие „Тунджа“ в село Козарево, разкрит през 2020 г. по проект „Пъстра палитра - иновации за приобщаване“, финансиран от Европейския съюз и Европейския социален фонд, Договор № BG05M2OP001-3.014-0003-C01 от 7.5.2020 г., по ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020 г., приоритетна ос 3 „Образователна среда за активно социално приобщаване“; процедура BG05M2OP001-3.014 „МИГ-Тунджа“ - мярка 3.9

„Осигуряване на равен достъп до качествено образование в малките населени места“, чрез Водено от общностите местно развитие, след приключване на проекта през 2024 г. са реализирани форми в подкрепа на личностното развитие на децата и учениците от общината, общностни събития и социални услуги.

В Центъра са осъществени дейности по проект „Бъдеще за всяко дете в община „Тунджа“, по Договор за БФП № BG05SFPR002-2.003-0076, финансиран по процедура „Бъдеще за децата“ BG05SFPR002-2.003, съфинансиран от Европейския съюз чрез програма „Развитие на човешки ресурси“ 2021-2027 г.

Проведени са общински общностни събития с участието на деца и възрастни от всички детски градини като Общински детски празник „Водим бъдещето за ръка“, Коледни звезди над Тунджа“ и др.

През 2024 г. е разкрит Общностен център за деца и семейства, в който се изпълняват дейности и предоставят услуги като „Информиране и консултиране“, „Застъпничество и посредничество“, „Общностна работа“, „Терапия и рехабилитация“, „Обучение за придобиване на умения“ .

8. Разработване на програми за личностно развитие и подпомагане на дейността на Центъра за изкуство и извънучилищни дейности

Разработени са:

➤ Годишен план на дейностите за подкрепа за личностно развитие на децата и учениците в Община „Тунджа“ за 2024 г.

➤ Годишна програма за изпълнение на дейностите по чл.178, ал.1, т. 7 от Закона за предучилищното и училищното образование за 2024 година на Общинския център за изкуство и извънучилищна дейност „Тунджа“, с. Кабиле, община „Тунджа“, област Ямбол. (Норма: чл.17 и чл. 20 от Наредба за финансиране на институциите в системата на предучилищното и училищното образование)

Повече от 15 години Общинския център за изкуство и извънучилищна дейност „Тунджа“, с. Кабиле, община „Тунджа“, област Ямбол осигурява обща подкрепа за личностно развитие на децата и учениците от Община „Тунджа“ чрез форми за развитие на интересите, способностите, уменията, компетентностите и изявата им в областта на изкуството.

В изпълнение на Годишната програма, която обхваща две учебни години, през 2023/2024 г. и 2024/2025 г. са сформирани по общо 11 групи за занимания по интереси в област „Изкуства“, профил „Изобразително и приложно изкуство“.

В групите през учебната 2023/2024 г. са записани общо 126 деца и ученици, а през учебната 2024/2025 г. - 133 деца и ученици.

ОЦИИД „Тунджа“, с. Кабиле, община „Тунджа“ е съорганизатор и партньор на Община „Тунджа“, на общинските образователни институции, на неправителствени организации и участва в провеждането на общо 11 събития - празници, мероприятия, конкурси, пленери и инициативи.

Участниците в групи за занимания по интереси през 2024 г. са участвали в 17 конкурса на общинско, областно, национално и международно ниво, включително и в дейности от Националния календар за изяви по интереси на децата и учениците на МОН и НДД. Получени са много отличия: 1 специална награда; 23 първи награди; 21 втори награди; 14 трети награди; 23 поощрителни награди.

Годишната програма на центъра е обезпечена с общо 85 000 лв.

➤ Програма за изнесени летни интерактивни занимания в Посетителския център в лесопарк „Бакаджик“;

➤ Реализирани са дейности за подкрепа за личностно развитие, планирани в Единен календар на община „Тунджа“ за проявите в областта на културата, образованието и спорта през 2024 година;

➤ Програма „Приятелите с водата“ в партньорство с Областния съвет на БЧК;

➤ „Детско полицейско управление“ в ОУ „Св. св. Кирил и Методий“, с. Дражево, по споразумение за сътрудничество и партньорство между общинското училище и РУ „Тунджа“ при ОДМВР;

➤ Програма „Работа на полицията в училищата“ в Основно училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Роза.

9. Въвеждане на нови форми на извънкласни, извънучилищни дейности и взаимодействие с родителите чрез ресурсите на европейското финансиране и от други източници

➤ По проект „Пъстър свят, приятелство без граници“ , финансиран от ЦОИДУЕМ, в Детска градина „Щурче“, с. Кукорево са сформирани 2 работилници за гражданско образование и толерантност „Открий своето „АЗ“ и света около теб.“; 2 клуба „Посланици на толерантността“;

➤ По проект „Звездички мечтаят да могат и знаят“ на Детска градина „Звездица“, с. Скалица са сформирани 4 клуба за взаимодействие между деца от различни етноси за придобиване на социокултурна компетентност и формиране на толерантно отношение. Във формите са обхванати общо 68 деца и активни родители;

➤ Проект „Порастваме, играем и творим заедно“ - интерактивни модели за взаимодействие с родителите от етническите малцинства и приобщаване към ценностите на предучилищното образование.“ са проведени 16 летни игротеки и 4 театрални работилници за деца и възрастни;

➤ В общинските училища са проведени занимания по интереси, финансирани от различни източници, като:

- по проект „Успех за теб“;
- от бюджета на училището;
- Национални програми на МОН: НП „Иновации в действие“; НП „Образователни маршрути“; НП „ Заедно в изкуствата и спорта“;
- По програма „Работа на полицията в училищата“.

10. Осигуряване на интерактивна интериорна и екстериорна образователна среда с ресурсите на европейското и други форми на външно финансиране.

През 2024 година по кампания „Чиста околна среда - 2024“, конкурсна процедура „Обичам природата - и аз участвам“ на ПУДООС са одобрени, реализирани проекти на Детска градина „Изворче“, с.Кабиле; Детска градина „Звездица“, с. Скалица; Детска градина „Кольо Тенев“, с. Тенево; Начално училище „Васил Левски“, с. Завой; Основно училище „Св. св. Кирил и Методий“, с. Бояджик; Основно училище „Христо Ботев“, с. Кукорево; Общински център за изкуство и извънучилищна дейност „Тунджа“, с.Кабиле. Общата стойност на проектите предложения е 52 500 лв.

Доставени са и монтирани общо 7 климатични системи, една от които е дарение:

- 3 бр. климатични системи в допълнителна сграда на група „Усмивка“, с. Окоп - част от ДГ „Щурче“, с. Кукорево;

- 3 бр. климатични системи в допълнителна сграда на детски групи в с.Бояджик - част от Детска градина „Звездица“;

Осигурена е чрез дарение 1 бр. климатична система в допълнителна сграда на група „Здравец“, с. Победа - част от Детска градина „Щурче“, с. Кукорево.

По Национална програма „Безопасност на движението по пътищата“ в ОУ „Христо Ботев“, с. Ботево е изградена вътрешна площадка на стойност 2 000 лв., като от училището е осигурено съфинансиране.

НП „Информационни и комуникационни технологии (ИКТ) в системата на предучилищното и училищното образование“-Община „Тунджа“ кандидатства и осигури електронен дневник за всички общински детски градини на стойност 5000 лв.; Доставени са преносими компютър по 1 бр. - общо 3 бр., за ДГ „Дечка Сюлемезова“, с.Веселиново; ДГ „Изворче“, с. Кабиле; ДГ „Кольо Тенев“, с. Тенево на обща стойност 5 799,60 лв.; Осигурени са средства за интернет свързаност на 7 образователни институции в размер на 2400 лв.;

11. Подкрепа и стимулиране на деца, ученици и студенти в неравностойно положение и /или с високи постижения в образованието, изкуството, спорта, чрез средства от благотворителност

През изминалата 2024 година община „Тунджа“ връчи стипендии и еднократно финансово стимулиране на 317 ученици, студенти и младежи с високи постижения в образованието, изкуствата и спорта, на стойност 35 920 лева. По този начин общината насърчава младите хора и ги стимулира да развиват своите таланти, както и да трупат нови знания.

12. Реализиране на образователни проекти с европейско и други форми на външно финансиране с цел развитие на общинската образователна инфраструктура

През 2024 г. По НАЦИОНАЛЕН ПЛАН ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ И УСТОЙЧИВОСТ, КОМПОНЕНТ 1: ОБРАЗОВАНИЕ И УМЕНИЯ, процедура чрез директно предоставяне на средства на конкретни крайни получатели за изпълнение на инвестиции по Механизма за възстановяване и устойчивост BG-RRP-1.015 „УЧИЛИЩНА STEM СРЕДА“, общинските училища получават финансиране и стартираха изпълнението на дейностите:

- ОУ „Христо Ботев“, с. Ботево - 181 759,62 лв;
- ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, Бояджик - 135 909,15 лв.;
- ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, Веселиново - 136 180,76 лв.;
- ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, Дражево - 181 785,32 лв;

- НУ „Васил Левски“, с. Завой - 181 800 лв.;
- НУ „Св. Климент Охридски“, с. Крумово - 59 648,19 лв.;
- ОУ „Христо Ботев“, с. Кукорево - 181 734,35 лв.;
- ОУ „Св. Паисий Хилендарски“, с. Роза - 181 796,94 лв.;
- СУ „Св. Паисий Хилендарски“, с. Скалица - 181 065,18 лв.;
- ОБУ „Васил Левски“, с. Тенево - 180 728,65 лв.

Общо: 1 602 408,16 лв.

През 2024 г. стартира изграждането на физкултурен салон в СУ „Свети Паисий Хилендарски“, с. Скалица. Инвестиция на стойност 1 600 000 лв.

През 2024 г. е подписан договорът за ремонт на детската градина в с. Веселиново по проект „Основен ремонт за въвеждане на енергийно ефективни мерки на сградата на Детска градина „Дечка Сюлемезова“, находяща се в УПИ II, кв.24 по ПУП на с. Веселиново, по процедура BG06RDNP001-7.020 Енергийна ефективност „Реконструкция, ремонт, оборудване и/или обзавеждане на общински сгради, в които се предоставят обществени услуги, с цел подобряване на тяхната енергийна ефективност“ по подмярка 7.2. „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“ от мярка 7 „Основни услуги и обновяване на селата в селските райони“ от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014-2020 г. В основната сграда на детската градина са разкрити три целодневни детски групи и една яслена, като в тях през учебната 2024/2025 година са обхванати общо 114 деца от ромски етнически произход, в т.ч. 21 в яслената група. Основната цел на проекта е трансформацията на сградата с близко до нулево потребление и осигуряване на минимум клас А от енергията за отопление, охлаждане, топла вода за битови нужди и осветление от слънчеви панели и термопомпи, подобрена енергийна ефективност чрез саниране и подмяна на съществуващата PVC дограма. Подобряване на образователната инфраструктура ще допринесе за подобряване на условията на средата, в която децата се развиват, играят и учат. Срокът за изпълнение на проекта е 30 месеца, а общата стойност - 785 823,80 лв. без ДДС.

Проекти по Национални програми на Министерство на образованието и науката:

- НП „Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна образователна среда“

Четири училища в община „Тунджа“ кандидатстваха по Национална програма „Осигуряване на съвременна, сигурна и достъпна образователна среда“, по модул 1 „Съвременна среда за качествено обучение по хуманитарни науки, по география и икономика, по технологии и предприемачество и за целодневна организация на учебния ден“. Общата стойност на проектите е 58 899 лв. - Основно училище „Христо Ботев“, с. Ботево - 14 984 лв.; Основно училище „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Бояджик -14 986 лв.; Основно училище „Христо Ботев“, с. Кукорево - 13 944 лв. и Средно училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Скалица - 14 985 лв.

➤ НП „Заедно в изкуствата и спорта“ - Реализирани са дейности в шест общински училища: ОУ „ Св. св. Кирил и Методий“, с. Бояджик; ОУ „ Св. Св. Кирил и Методий“, с. Веселиново; ОУ „Христо Ботев“, с. Кукорево; ОУ „Св. Паисий Хилендарски“, с. Роза; СУ „Св. Паисий Хилендарски“, с. Скалица; ОБУ „Васил Левски“, с. Тенево. Осигурено е финансиране в общ размер на 34 256 лв.;

➤ НП „Оптимизиране на вътрешната структура на персонала“ - По програмата за общинските образователни институции са получени средства в общ размер на 486 782 лв.;

➤ НП „Иновации в действие“ - По програмата за Основно училище „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Дражево са получени средства в размер на 2 960 лв.;

➤ НП „Без свободен час“ - По програмата за две общински образователни институции са получени средства в размер на общо 2 208 лв.;

➤ НП „България - образователни маршрути“ - По програмата за 5 общински образователни институции са получени средства в размер на общо 40 708 лв.;

Получени са средства и по НП „Профилактика и рехабилитация на педагогическите специалисти“

13. Подпомагане и подкрепа на учебните и детски заведения при подготовката и изпълнението на образователни проекти с европейско и други форми на външно финансиране

В изпълнение на ПМС № 46 от 19.03.2020 г. за определяне на минимални диференцирани размери на паричните средства за физическа активност, физическо възпитание, спорт и спортно-туристическа дейност на деца и учащи в системата на предучилищното и училищното образование и във висшите училища са изготвени от всички общински образователни институции и съгласувани от Община „Тунджа“ общо 15 проекта на обща стойност 12 000 лв.

През 2024 година по кампания „Чиста околна среда - 2024“, конкурсна процедура „Обичам природата - и аз участвам“ на ПУДООС са одобрени, реализирани с подкрепата на община „Тунджа“ общо 7 проекта на общински образователни институции: Детска градина „Изворче“, с.Кабиле; Детска градина „Звездица“, с. Скалица; Детска градина „Кольо Тенев“, с. Тенево; Начално училище „Васил Левски“, с. Завой; Основно училище „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Бояджик; Основно училище „Христо Ботев“, с. Кукорево; Общински център за изкуство и извънучилищна дейност „Тунджа“, с.Кабиле. Общата стойност на проектите предложения е 52 500 лв.

Изготвени са и одобрени за финансиране две проектни предложения по Програма „Образование“ 2021-2027 г., по процедура за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05SFPR001-1.004 „Утвърждаване на интеркултурното образование чрез култура, наука и спорт“ на обща стойност 976 222,80 лв.

Община „Тунджа“ е бенефициент и ще реализира проектно предложение „Различен цвят в детски свят“ в партньорство с 5-те общински детски градини и една неправителствена организация. Проектното предложение е на стойност 479 614,80 лв. и продължителност 38 месеца.

По проектно предложение „В свят различен, можеш да си автентичен“ - интеркултурно образование на учениците в малките населени места в община „Тунджа“ чрез култура, наука и спорт“ на Сдружение „ Местна инициативна група „ТУНДЖА-СЛИВЕН-ДОЛИНАТА НА ТУНДЖА“, Община „Тунджа“ е партньор. Дейностите ще се изпълняват от Сдружението в партньорство с Община „Тунджа“, Сдружение „Ромска академия за култура и образование“, гр. Сливен и 10-те общински училища. Проектното предложение е на стойност 496 608 лв. и продължителност 24 месеца.

По Конкурсна процедура 33.23 – 2024 г. на Център за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства (ЦОИДУЕМ) са изготвени и представени 3 проектни предложения, като две от проектите предложения са одобрени за финансиране са два проекта:

- Проект „Цветен свят, приятелство без граници“ на Детска градина „Щурче“, с. Кукорево на стойност 14 115 лв. и продължителност 10 месеца;

➤ Проект „Подай ръка и ме опознай, в играта да се завъртим и заедно света да покорим“ на Детска градина „Кольо Тенев“, с. Тенево на стойност 19 290,02 лв. с продължителност 12 месеца.

През 2024 г. успешно са осъществени и отчетени дейностите по двата проекта, финансирани по Конкурсна процедура 33.22.2023 г. на Център за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства (ЦОИДУЕМ):

➤ Проект „Звездички мечтаят да могат да знаят“ на Детска градина „Звездица“, с. Скалица, като са одобрени разходи в размер на 28 601,95 лв.;

➤ Проект „Порастваме, играем и творим заедно“ - интерактивни модели за взаимодействие с родителите от етническите малцинства и приобщаване към ценностите на предучилищното образование.“, като са одобрени разходите в размер на 26 964,64 лв.

Проект „Топъл обяд и повече грижа за децата на Тунджа“ в партньорство с ОбС на БЧК. В проекта участват и партнират и двете начални общински училища Начално училище „Васил Левски“, с. Завой и Начално училище „Св. Климент Охридски“, с. Крумово.

Проекти по схемите „Училищен плод“ и „Училищно мляко“, по Националните програми на Министерство на образованието и науката.

14. Въвеждане на нови мащабни форуми и форми за изява и развитие на таланта и възможностите на децата и учениците

Въведени нови форми за изява и развитие на таланта и възможностите на децата и учениците: Общински детски фолклорен празник „Деца играят на кукери“; Общински детски празник „Водим бъдещето за ръка“; Еко-поход „Приятели“; Коледни звезди над Тунджа; Бал на седмокласниците, десетокласниците и отличниците; Общински конкурс „Красива си земя, Тунджанска“.

Община „Тунджа“ подкрепи участието на Основно училище „Христо Ботев“, с. Кукорево; Основно училище „Св. Паисий Хилендарски“, с. Роза; Основно училище „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Веселиново и Обединено училище „Васил Левски“, с. Тенево в Третия национален ученически фестивал по утринна гимнастика - Ямбол 2024 и в инициативата „Спортувай с Президента“.

15. Утвърждаване на образователната медиация и други форми на обществена работа в полза на развитието на училищните общности и с цел превенция на ранното напускане на образователната система

Образователната медиация в общинските училища се осигурява чрез участието в проект BG05SFPR001-1.001-0001 „Успех за теб“, Процедура: BG05SFPR001-1.001 „Обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие в училищното образование“ с конкретен бенефициент Министерство на образованието и науката“. В изпълнение на Дейност № 1 „Повишаване квалификацията на педагогическите специалисти, вкл. нови в системата учители за осъществяване на обща и допълнителна подкрепа за личностно развитие, както и обучения на непедagogическия персонал, вкл. образователни медиатори и социални работници за подпомагане на обучението, в съответствие с одобрени програми за професионалното и кариерното им развитие“, както и със средствата, осигурени от държавния бюджет за работа с уязвими групи ученици са назначени образователни медиатори, социални работници, логопеди, училищни психолози“. По данни на директорите в общинските училища са назначени и работят общо 9 образователни медиатори и 4 социални работници.

През 2024 година по проект, финансиран от ЦОИДУЕМ, в основната и в допълнителната сгради на ДГ „Изворче“, с. Кабиле работиха почасово 4 образователни медиатори.

В Детска градина „Дечка Сюлемезова“, с. Веселиново е назначен и работи един образователен медиатор на 0,5 щ. бр.

1.3. Култура, туризъм и обществени дейности

1. Инвестиции в средата на живот, насочени към подобряване условията за отдих и спорт в населените места

През 2024 г. условията за отдих и спорт в населените места се подобриха и с реализирани дейности по платформата „С Тунджа в сърцето“.

Зацветяването в населените места също допринесе за по-приветливия им вид.

С отношение към околната среда и за по-приветлива визия на населеното място, по инициатива на Кметство село Роза и Сдружение „Роза-2022“ се организира почистване на розенското сметище.

За поредна година в с. Роза бе организиран Коледен концерт и базар, като събраните средства отново ще бъдат инвестирани в облагородяване на общите пространства в селото.

Макар и не съвсем в контекста на инвестиции в средата на живот, насочени към подобряване условията за отдих и спорт в населените места, през изминалата година община „Тунджа“ отбеляза значителен напредък в развитието и поддържането на своите православни храмове. Основен акцент бе поставен върху откриването и възстановяването на църкви, както и поддържането на духовния живот в общината.

През изминалата година бяха открити и осветени две нови църкви в селата Завой и Симеоново. Тези значими събития бяха ръководени от Сливенския митрополит Арсений и се превърнаха в тържествени моменти за местните общности.

В селата Ханово, Ботево и Дряново бяха извършени реставрационни дейности, свързани със стенописите и иконите в местните храмове. Тези инициативи допринесоха за опазването на културното и духовно наследство на региона.

По-голямата част от църквите в населените места на общината отбелязаха своите храмови празници с литургии, организирани от местните духовници. Празничните богослужения обединиха жителите на общината и затвърдиха традициите и вярата в региона.

Годината бе изключително успешна за развитието на духовния и религиозен живот в община „Тунджа“. Постигнатото е резултат от съвместните усилия на местната власт, духовенството и общността, което затвърждава значимостта на християнските ценности за обществото.

Поставени бяха паметни плочи в селата Хаджидимитрово, Веселиново, Миладиновци, Кабиле, Ханово, Чарган, Межда, Меден кладенец, Робово, Дряново, Завой, Стара река, Дражево, Калчево, Голям манастир и Генерал Инзово.

Бяха ремонтирани и освежени два военни паметника на територията на община „Тунджа“ в селата Златари и Гълъбинци, финансирани с постановление на Министерски съвет № 298 от 13 декември 2023 г.

Проектно предложение с наименование „Повишаване качеството на живот на местните общности чрез инвестиции в създаването на малка по мащаби инфраструктура във всички населени места на община „Тунджа“. Стойността му е

391 094,51 лв. и предвижда изграждане на 6 броя детски площадки, 7 броя беседки със зони за отдих, 13 броя площадки за фитнес уреди на открито и 18 броя зони за барбекю, с изграждането на навес, барбекю, маса, скамейки, кошчета. Дейностите, заложен в проектното предложение отговарят на Плана за интегрирано развитие на община „Тунджа“ 2021-2027 г.: Стратегическа цел 2. Социално-ангажирани, интегрирани политики, жизнен стандарт и качество на живот, Приоритет 3. Инвестиции в култура, туризъм, спорт и общностни дейности за хармоничното и балансирано развитие на територията.

През 2024 година, община Тунджа подаде проектно предложение „Нови възможности за популяризиране на природното и културно-историческо наследство на територията на община Тунджа и разгръщане на потенциала за развитие на туризма“ по процедура на МИГ „Тунджа-Сливен-Долината на Тунджа“ мярка 7.5. "Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа инфраструктура". С реализирането на проекта ще се закупи система за лятно кино, подходяща за прожектиране на открито, която да се ползва от всички населени места на община Тунджа. Дейностите, заложен в проектното предложение отговарят на Стратегическа цел 2 Социално-ангажирани, интегрирани политики, жизнен стандарт и качество на живот, Приоритет 3 Инвестиции в култура, туризъм, спорт и общностни дейности за хармоничното и балансирано развитие на територията на Плана за интегрирано развитие на община Тунджа 2021-2027 г.

През 2024 година община Тунджа разработи проектно предложение „TREASURE - Traditions, Revived, Embraced And Sustained in Unique Regional Environments” по Програма INTERREG NEXT „Черноморски басейн“ 2021-2027. Партньори на общината за подаването на проектното предложение бяха Отдела по култура и туризъм към община Болград, Република Украйна, както и представители на нестопански сектор - Ямболска търговско промишлена палата и Палатата на Кавала, Република Гърция.

2. Подпомагане дейността на спортните клубове на територията на общината и реализиране на нови спортни дейности. Създаване на възможности и развитие на физическата активност на младите хора, чрез реализиране на ученическо спортен календар и други прояви

През изминалата 2024 година, община „Тунджа“ подпомогна финансово 10 спортни клуба, които са извършвали тренировъчна и спортна дейност на нейната територия. Шест от спортните клубове са футболни, а останалите 4 са боксов клуб, военен спортен клуб, клуб по спортни танци и мотоциклетен клуб.

Общото финансиране за спортните клубове през 2024 година е 60 000 лева, като ръководствата на спортните клубове предоставят отчети за извършените разходи пред общината, два пъти годишно.

В ученическия спортен календар, който се предлага и сформира чрез МОН, се включват ученици от 5 до 12 клас от училищата на община „Тунджа“. Учителите и учениците могат да избират от спортовете: футбол, лека атлетика, тенис на маса, волейбол, баскетбол, хандбал, бадминтон и шах-мат. Количеството на селектираните спортове е неограничено и всяко училище може да се включи в избран от тях брой спортове.

Всички спортни състезания се провеждат на територията на община „Тунджа“, с изключение на лека атлетика, която се провежда на градския стадион в град Ямбол.

Всички състезания са със състезателен характер и класираните се на първо място във всеки спорт и всяка възрастова група и пол, преминават към областен етап от ученическите спортни игри.

Всички участници в състезанията получават грамоти за съответното място или за участие, купи за призовите места и символични тематични награди.

3. Подкрепа за развитие на младежката активност. Провеждане на младежки инициативи, доброволчески кампании

С провеждането на Благотворителния бал на община „Тунджа“ се набират средства, с които се подкрепя развитието на деца, ученици и младежи от общината.

Важно е да се отбележи, че младите хора са активни участници в подготовката и провеждането на доброволчески кампании, на прояви от Културния календар, на събития от местен характер. Примери за това са привличането им като доброволци в кампанията „Великден за баба и дядо“, като водещи, организатори и участници в празници, съхраняващи българските традиции и други.

На Международния младежки фестивал „Тунджа - творчество и иновации“ в Безмер млади хора от селото бяха активни участници в подготовката и провеждането на това мащабно събитие, като коменданти на групите, водещ и т.н.

Игрите със състезателен и несъстезателен характер, проявите, насърчаващи творчеството, прекрасният концерт и барбекю в края на фестивала стимулираха младежите да премерят възможности, да се съревновават, да общуват неформално и да обменят идеи, в т.ч. и с младежи от побратимената община Домоку /Р Гърция/.

По повод Международния ден на младежта бе организирана доброволческа среща „С Тунджа в сърцето“, на която се представиха местни инициативи, организирани от младите хора в тунджанските села. На нея присъстваха представители от младежки организации, НПО, както и неформални групи от хора, които разказаха за реализираните от тях инициативи на територията на община „Тунджа“.

Всяка от групите в срещата предварително беше изготвила презентация, чрез която да представи своята организация и дейностите свързани с нея. Срещата протече много приятно и ползотворно, тъй като в нея бяха представени 10 презентации от различни групи от селата на общината.

Присъстващите имаха възможността да обменят опит едни от други и да заимстват инициативите си. Сред най-популярните дейности представени на срещата се нареждат благотворителни инициативи, почистване на замърсени райони, облагородяване на пространства, осъществяване на развлекателни събития за малки и големи, пресъздаване и опазване на стари български обичаи и др.

В края на срещата участниците си размениха контакти, за да поддържат връзка в бъдеще и създадоха своя нова общност в социалните мрежи, където заедно да комуникират.

Приемствеността между поколенията, чрез присъствието и споделения опит на по-възрастни представители от населените места, а също така и споделените добри практики, насърчиха активността на присъстващите младежи.

Младежите от тунджанските села са част от самодейните певчески, танцови, кукерски, коледарски групи и популяризират богатството на нашите традиции и местното културно наследство.

Основната дейност на Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните при Община „Тунджа“ е насочена към намаляване на престъпленията и противообществените прояви, извършвани от малолетни и непълнолетни.

Съвместната работа на МКБППМН при община „Тунджа“ с Отдел „Закрила на детето“, Инспектор Детска педагогическа стая при РУ „Тунджа“, директори на учебните заведения има за цел да се сведат до минимум противообществените прояви, да се преодолеят негативните нагласи у децата и най-вече ранна диагностика на асоциално поведение сред подрастващите.

С цел предотвратяване и отстраняване на проблеми, причини и условия за извършване на противообществени прояви и престъпления от малолетни и непълнолетни се провеждат инициативи, кампании, състезания, също така и срещи с родители на деца с негативни нагласи.

През 2024 година са проведени следните мероприятия, инициативи:

➤ През месец февруари бе отбелязан Денят на розовата фланелка, като на учениците от училищата на територията на община „Тунджа“ бяха раздадени химикали и стикери с надпис „Не на тормоза! Последвай ме!“;

➤ През месец май в ОДК град Ямбол, ученици от ОУ „Св. Паисий Хилендарски“, участваха в заключително мероприятие по дейност по Национална програма „Работа на полицията в училищата“ под надслов „Ваканция здравей! Да играем безопасно!“. На децата бяха осигурени ранички с надпис „Ваканция здравей! Да играем безопасно!“ и подаръци;

➤ По случай първия учебен ден - 15 септември, на първокласниците от 10-те училища на територията на общината бяха осигурени комплект ученически пособия и книжки;

➤ През месец октомври стартира „Детско полицейско управление“ в ОУ „Св. Св. Кирил и Методий“, с. Дражево. То е с двугодишно обучение по превантивната програма на МВР, насочена към ранна превенция сред подрастващите.

На участващите - ученици от 5-ти клас, МКБППМН осигури светлоотразителни жилетки, шапки, тефтери и химикали.

През 2024 година в Описната книга на Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните са вписани 16 преписки от:

- Районна прокуратура град Ямбол - 13 преписки;
- Районна прокуратура град Сливен - 1;
- Районна прокуратура град Русе - 1;
- Районна прокуратура град Пловдив - 1.

Освен заведените преписки има 7 Наказателни постановления с административно наказание „Обществено порицание“.

По входираните преписки са образувани 14 възпитателни дела, и 2 са прекратени, едното - по чл. 21, ал. 1, т. 4, а второто е прекратено, тъй като непълнолетното лице не е с настоящ адрес на територията на Община „Тунджа“.

При налагане на възпитателни мерки по Закона за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните, съставът, разглеждащ делото, се ръководи от тежестта на извършената проява, инцидентна ли е или лицето има и други регистрирани прояви, както и от причините и условията, довели до извършването ѝ.

Най-често извършваните противообществени прояви са кражба на вещи и унищожаване на чуждо имущество.

През 2024 г. към комисията работиха 2 обществени възпитатели, упражняващи надзор над 4 лица с рецидив в проявите.

4. Насърчаване на млади хора с постижения в образованието, културата, спорта и в неравностойно социално положение

През изминалата 2024 година община „Тунджа“ връчи стипендии и еднократно финансово стимулиране на 317 ученици, студенти и младежи с високи постижения в образованието, изкуствата и спорта, на стойност 35 920 лева. По този начин общината насърчава младите хора и ги стимулира да развиват своите таланти, както и да трупат нови знания.

Община „Тунджа“ подпомогна и два случая на младежи в затруднено здравословно състояние на обща стойност 22 000 лева.

5. Развитие на Културния календар на община „Тунджа“ като възможност за активен обществен живот, за културен и фестивален туризъм

През 2024 г. палитрата от прояви в Културния календар се обогати с нови събития. Реализираха се нови концепции за представяне на тунджанските традиции. Разчупи се утвърдения формат на дългогодишни празници, което привлече нови участници и многобройна публика.

В конкурсите на Общинския празник на виното в с. Скалица бе включена нова категория за най-добри домашни сирена и сухи мезета, изложение на местни

производители, оригинален кът за фотосесии, приготвяне на място на вкусна храна, вдъхновена от празника на виното и други.

Традиционният празник Сирни Заговезни в село Овчи кладенец също достигна до по-голяма аудитория. През 2024 г. той се организира от Община „Тунджа“, Кметство и Народно читалище „Мисъл-1931“, село Овчи кладенец. Представянето на характерни обичаи, богатата фолклорна програма, изложение и други, сложиха финал на „Кукериада“, като на празника присъстваха и гости от побратимения Болград.

Провеждането на изложения успешно промотира местната идентичност, занаяти, производители. Те бяха важна част от много събития в Културния календар на общината /т.11 от Програмата/

Многобройна публика събра едно ново събитие - Турнир по конен спорт в конна база село Кабиле, организиран от Община „Тунджа“, Конна база село Кабиле, Кметство село Кабиле и Народно читалище „Напредък-1930“, с. Кабиле. В паузите между туровете, интерес предизвика изложението на млади породисти коне, които са бъдещи участници в състезания.

Богата бе и програмата за Деня на общината. През м. април се откри и Посетителски център по проект „Изграждане на Посетителски център - приложен учебен център за развитие и съхранение на местни традиции, обичаи и занаяти в с. Генерал Инзово“ по Програма за развитие на селските райони, BG06RDNP001-19.162 - МИГ-Тунджа - Мярка 7.5 „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих и туристическа инфраструктура“.

В него са обособени интерактивни зали за представяне на местни традиции, обичаи, занаяти; работилница за приложни дейности - изработка на ръчно тъкани изделия, кукерски маски, сурвакници, мартеници, български шевици и бродерии и др.; работилница за стари занаяти. На откриването му присъстваха и делегации от побратимени общини.

Нов момент бяха и две запомнящи се прояви в местността Бакаджик, с организатори община „Тунджа“ и Хотелски комплекс „Ямболен“. Денят на детето бе отбелязан с творчески работилници, щафетни игри, зумба танци, различни игри в семейни формати и още много забавления и изненади.

В края на м. август се проведе Фестивал на народното творчество и занаятите, в чиято организация се включи и „Музикална компания Родолюбие -

Габрово“. Събитието привлече майстори на народни инструменти от цялата страна, изпълнители и любители на българския фолклор.

Вълнуващите и колоритни празници през 2024 г. /напр. Пролетно надиграване и надпяване „Ромбана“, Българо-гръцки събор, Общински празник на традициите и носията, Илинденски събор и други/ създават условия за активен обществен живот, културен и фестивален туризъм.

През годината общината продължи да подкрепя провеждането на традиционните събори в тунджанските села и други местни инициативи, които също разширяват своя мащаб и значимост.

6.Подпомагане на развитието на художествената самодейност чрез взаимодействие и сътрудничество с народните читалища.

През 2024 г. бяха открити обновените сгради на народните читалища в Търнава, Челник, Болярско и Ханово. Общинските празници, организирани съвместно с народните читалища, са място за изява на действащите към тях самодейни колективи.

Освен осигуряване на среда за развитие на художествената самодейност на територията на общината се подкрепя и участието на танцовите, певчески и кукерски групи на престижни регионални и национални фестивали.

7.Подпомагане на дейността на народните читалища и утвърждаване на ролята им на общностни центрове

Субсидираната численост за читалищата в Община „Тунджа“ за 2024 г., е 66 субсидирани бройки, а стандартът за една субсидирана бройка е в размер на 16 945 лв. Общата субсидия за 2024 г. е в размер на 1 368 370 лева, от които 1 118 370 лева държавна и 250 000 лева общинска. Разпределението на средствата се извършва от Комисия за разпределяне на субсидията за читалищата на територията на община „Тунджа“ за организиране и провеждане на читалищната им дейност, в която участват представители на всички читалища. Финансирането със средства от бюджета на община „Тунджа“ за дейности на народните читалища се извършва съгласно Решение на Общински съвет „Тунджа“ и сключени договори с Кмета на община „Тунджа“ (съгласно чл. 26а, ал. 1, 2, 3 от ЗНЧ);

Годишната програма за развитие на читалищната дейност в община „Тунджа“ се разработва в изпълнение на Закона за народните читалища съгласно представените предложения от председателите на Народните читалища в

общината. Нейното реализиране утвърждава ролята на народните читалища като общностни центрове. Пазители на изконни традиции и ценности, на българския дух и традиции, читалищата удовлетворяват културните потребности на жителите в малките населени места, осигуряват също и достъп до информация и библиотечен фонд. Привличайки хора от всяка възраст и пол в дейността си, без оглед на политически, религиозни възгледи и етническо самосъзнание те имат и важна социална функция.

8. Утвърждаване на фолклорен ансамбъл „Тунджа“ като носител на националното фолклорно богатство и съхранените местни традиции

Фолклорен ансамбъл „Тунджа“ пази и популяризира националното фолклорно наследство и местните традиции.

Официалният календар на община „Тунджа“ за 2024 г. бе посветен на 70 години от неговото създаване. Под знака на тази значима годишнина Фолклорен ансамбъл „Тунджа“, с опит и професионализъм, продължи да представя красотата на културното ни наследство с концерти на много общински и други празници /в т.ч. и хоротеки в населените места за Деня на община „Тунджа“/.

През 2024 г. са проведени общо 44 концерта на ФА „Тунджа“, 6 от които платени.

През м. декември бяха изнесени още 3 коледни концерта за потребители на социални услуги на територията на общината.

Фолклорен ансамбъл „Тунджа“ кандидатства с проект „Живата традиция“ по програма „Нематериално културно наследство - за професионални ансамбли“ на Министерство на културата. Одобреното финансиране е в размер на 215 746 лева. Проектът акцентира върху работата с местни читалища, училища и детски градини в община „Тунджа“, като се насърчава участието на млади хора в творчески школи и образователни програми.

Реализирането му ще даде възможност за активно участие на хора от всички възрасти в културния живот и ще представи нематериалното наследство чрез съвременен поглед и сценични изяви.

9. Осигуряване на подкрепа за клубовете на пенсионера и утвърждаването им като среда за социални контакти и социално включване

На територията на община „Тунджа“ са открити 41 клубове на пенсионера. През 2024 г. клубовете на пенсионера са подкрепени със сумата 31 500 лв. за материали, ток и вода от общината. Осигурява се и възможност да пътуват, да

реализират гостуване на клубове от други тунджански села, различни социализиращи инициативи, да се изявяват на общински празници или други събития. Такива са напр. гостуванията на Пенсионерски клуб Чарган на Роза, Маломир и Веселиново; традиционното участие на Пенсионерски клуб Чарган в официалното откриване на жътвената кампания; участие на Пенсионерски клуб Кукорево на същия празник и на Спасовден; на Пенсионерски клуб с. Роза на събор Света троица и други.

10. Популяризиране на местните традиции и богатото фолклорно наследство чрез осигуряване на възможности за изява на самодейните формации в регионални, национални и международни фестивали и други прояви

Богатото фолклорно наследство и местните традиции се популяризира с подкрепа на изявите на самодейните колективи /танцови, певчески, кукерски групи/ в регионални, национални и международни фестивали и други прояви.

През 2024 г. кукерски групи от община „Тунджа“ са взели участие във фестивали като „Симитлия - Древната земя на кукерите“, Международния фестивал на маскарадните игри „Сурва“ в гр. Перник, Международният фестивал на кукерските и маскарadni игри „Кукове - Раковски“, ММФ „Кукерландия“, Национален фестивал на маскарадните игри „Старци в Турия“, кукерски фестивал „Дервиши Варвара 2024“, Етнофестивал „Челопеч - Огнище на традиции“, на Общинския кукерски празник '2024 в село Зимница, в село Тъжа, в гр. Стара Загора и други участия, като печелят престижни отличия. На „Симитлия - Древната земя на кукерите“ награда за обредна многофункционалност получи Маскарадна група Кукери, село Калчево, а Награда за Традиционно обредно заораване получи Кукерската група при Народно читалище „Просвета-1928“, село Чарган, Тунджа. Голяма награда - бронзова маска спечели кукерската група на с. Победа на „Сурва“, Перник.

В категория „Маскарadni традиции“ на Етнофестивала „Челопеч - Огнище на традиции“, Кукерската група от с. Кабиле спечели първо място. Кукерите от с. Веселиново завоюваха втората награда, а на трето място се класира маскарадната група от с. Козарево.

Подкрепят се участия на самодейни певчески и танцови колективи на общински празници /напр. Пролетно надиграване и надпяване „Ромбана“ 2024, Общински празник на традициите и носията и много други събития от неговата богата палитра, събори на населени места и други/ напр. Народен събор „Света

Троица“, национална фолклорна среща в гр. Попово, Международен Фолклорен Фестивал „От Дунав до Балкана“ и др./

Танцова формация „АкБунарци“ към Народно читалище „Н.Й.Вапцаров-1926“, с. Генерал Инзово взе участие във Втория международен фолклорен фестивал „Балканите се ширят край Тимок“, който се проведе в град Зайчар, Сърбия, от 04 до 05 октомври 2024 година. С участието си във фестивала, групата затвърди своето място на международната сцена и допринесе за укрепване на културните връзки между България и Сърбия.

11. Провеждане на изложения /самостоятелно или като част от събития в Културния календар/ за промотиране на местна идентичност, занаяти, производители

Млади производители на натурални продукти като мед, плодове, зеленчуци, лавандула, вино, сапуни и други, всички от територията на община „Тунджа“ взеха участие в изложения на местни производители в събития от културния календар на общината. Те участваха в седем празника, като Деветнадесети общински празник на виното в село Скалица, кукерския празник в село Чарган, Сирни заговезни в село Овчи кладенец, изложението по повод Деня на община „Тунджа“, празника на занаятите в местност Бакаджик, празника и на традициите и пролетно надиграване и надпяване „Ромбана“, които се провеждат в село Генерал Инзово.

С изложенията на своите продукти те допълниха атмосферата на празниците и промотираха своите натурални продукти пред жителите и гостите на общината.

Част от работата на местните производители се популяризира и чрез инициативата „На гости на Тунджа“. Тя е пример за активна и целенасочена програма за интегриране на деца в дейностите и живота на село. В първия етап от инициативата участваха четири стопанства на млади производители от Община „Тунджа“. След обобщаване на данните за посещенията на децата от детските градини и училищата, можем да направим следния анализ:

Общ брой посещения в четирите стопанства от инициативата, за Детски градини 22 посещения и за Училища 30 посещения. Всяко от посещенията включва от 10 до 30 деца.

Детските градини в общината показват значителна активност с 22 посещения в четирите стопанства участници в инициативата. Ако приемем, че средният брой

деца на посещение е между 10 и 30, то броя на децата, които са участвали в тези посещения, варира около 300.

Училища в общината са с общо 30 посещения в стопанствата участници в инициативата, което също ги прави активни участници. Ако средният брой деца на посещение е между 10 и 30, общият брой на учениците, които са взели участие в инициативата, варира от 500 до 700.

Посещенията дават на децата възможност да се запознаят със селското стопанство и да разберат значението на работата в него. Тези визити могат да вдъхновят децата да се интересуват повече от природата и устойчивото развитие.

Интеграцията между деца от различни части на общината помага за изграждане на социални умения и разбирателство. Децата се учат на работа в екип и развитие на общностна принадлежност.

Децата могат да придобият практически умения чрез участие в селскостопанските дейности, като засаждане на растения, зеленчуци, разбиране на процесите на производство на храна и още.

Инициативата „На гости на Тунджа“ на община „Тунджа“ е успешен модел за образователна и социална програма, която комбинира практическо обучение и социална интеграция. Чрез ангажиране на децата в реални дейности и живот на стопанствата, програмата насърчава интереса към селското стопанство и изгражда умения, които са ценни за бъдещото развитие на децата. Реализираните посещения бяха отразени на официалната фейсбук страница на общината, в медии, което допринесе за популяризиране на местните производители на територията на общината.

През 2024 г. приключи Проект „Създаване, развитие и популяризиране на регионална колективна марка на територията на МИГ-Тунджа, основана на местната идентичност“. Основната цел на проекта бе да бъде формулиран и приложен комплексен пълноценен интегриран механизъм за устойчиво развитие, в центъра на който са локалните специфики и дадености.

Конкретните цели бяха:

➤ Да бъдат развити местни производства и услуги, селско стопанство, туризъм и атракции, базирани на устойчивото ползване на местните ресурси и характеристики чрез формулирането и въвеждането на Регионалната колективна марка, основана на местната идентичност на територията на МИГ-Тунджа;

- Да бъде създаден и утвърден териториален бранд, чрез регионална колективна марка основана на местната идентичност;
 - Да се укрепи междусекторното партньорство и да се надградят възможностите за териториално развитие и утвърждаване, като се повиши добавената стойност за територията на МИГ-Тунджа;
 - Да се организират и проведат две тържища с представяне и предлагане на местни продукти и услуги от територията на МИГ-Тунджа;
- Две брандирани тържища са разположени в селата Кукорево и Роза.

12. Реализиране на общинска платформа за общностни инициативи „С Тунджа в сърцето“

През март 2024 година, община Тунджа обяви прием на документи за кандидатстване по обществена инициатива „С Тунджа в сърцето“, даваща възможност за участие на кметства, читалище, пенсионерски клубове и неправителствени организации.

В приема участваха 25 участника. Одобрени бяха 14 проекти предложения от участниците:

- Кметство село Козарево - изграждане на беседки и обновяване на централната част на селото;
- Кметство село Драма - изграждане на маса и скамейки в парка на селото;
- Кметство село Миладиновци - изграждане на зала за развлечения и спорт;
- НЧ „Отец Паисий-1926“, село Завой - изграждане на етнографска сбирка;
- СНЦ „С Тунджа в сърцето“ - изографисване на икони на Св. Пророк Илия и Исус Христос, поставени на параклиса в село Дряново; изграждане на 12 паметни плочи на Васил Левски, поставени в 12 населени места на община Тунджа - Стара река, Меден кладенец, Ханово, Дряново, Завой, Калчево, Хаджидимитрово, Чарган, Межда, Миладиновци, Робово, Дражево;
- НЧ „Светлина-1929“, село Роза;
- НЧ „Просвета-1910“, село Тенево - създаване на филм, пресъздаващ обичай Жътва;
- Кметство село Генерал Инзово - обновяване на осветлението в парка на селото и изграждане на пергола;

➤ Кметство село Безмер – Поставяне на табели на входа на селото, изграждане на пилон за поставяне на знамето на Република България и 3D надпис с името на селото;

➤ НЧ „Пробуда-1930“, село Болярско - изработване на 5 бр. женски носии;

➤ Кметство село Окоп - създаване на кът за отдих;

➤ НЧ „Зора-1930“, село Челник - създаване на кът за отдих в двора на читалището;

➤ Кметство село Победа - създаване на игрище за спорт.

Общата стойност на договорите по първата покана е 34 000 лв.

През юни 2024 година беше обявена втора покана за календарната година по инициативата „С Тунджа в сърцето“. Участие взеха 33 участници. Одобрени бяха 21 проектни предложения:

➤ Кметство село Болярско - ремонт на алеи по главен път;

➤ Кметство село Дражево - 3D надпис с името на селото;

➤ Кметство село Овчи кладенец - Реновиране на осветлението в парка и изграждане на чешма до църквата;

➤ Кметство село Кукорево - поставяне на пейки, кошчета и соларно осветление в парка на селото;

➤ Кметство село Симеоново - 3D надпис с името на селото;

➤ Кметство село Стара река - Поставяне на пейки и кошчета в общите части в селото;

➤ Кметство село Межда - 3D надпис с името на селото;

➤ Народно читалище „П. Р. Славейков-1928“, село Гълъбинци - изграждане на етнографска сбирка;

➤ Кметство село Завой - ремонт на чешмата в центъра на селото;

➤ Народно читалище „Светлина-1928“, село Скалица - Информационна кампания и указателни табели за лековитите скали;

➤ НЧ „Джон Атанасов-1928“, село Бояджик - поставяне на пейка с образи и стихотворения на Вазов и Ботев;

➤ Кметство село Гълъбинци - 3D надпис с името на селото;

➤ Кметство село Златари - 3D надпис с името на селото;

➤ НЧ „Никола Й. Вапцаров-1926“, село Генерал Инзово - изграждане на 5 паметни плочи на Велики български личности - Васил Левски, Георги Раковски,

Капитан Петко войвода, Христо Ботев, Георги Бенковски, поставени в парка на селото;

➤ СНЦ „Истинският живот на село“, с. Бояджик - ремонтване на алея към парк „Априлец“;

➤ Кметство село Генерал Тошево - поставяне на пейки и кошчета в обществени пространства в селото;

➤ Кметство село Асеново - поставяне на пейки и кошчета в обществени пространства в селото;

➤ Кметство село Роза - изграждане на кът за отдих в парка на селото;

➤ Кметство село Веселиново - изграждане на място за спорт за деца;

➤ Кметство село Кабиле - облагородяване на централната част на селото;

➤ Кметство село Чарган - подмяна на скамейките в селото.

Обща стойност на договорите е в размер на 61 000 лв.

През 2024 г. в проекти, реализирани в рамките на инициативата „С “Тунджа“ в сърцето“ са инвестирани 95 хиляди лева.

Приоритет 2. РЕАЛИЗИРАНЕ НА УСТОЙЧИВ ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ, РАЗУМНО УПРАВЛЕНИЕ НА СОБСТВЕНОСТТА, ПОДОБРЯВАНЕ НА СРЕДАТА НА ЖИВОТ И ИНОВАЦИИ

През първата година на реализация на Програмата за управление акцент в работата на Общината е по-доброто и законосъобразно СТОПАНИСВАНЕ И УПРАВЛЕНИЕ НА ОБЩИНСКАТА СОБСТВЕНОСТ в съответствие с целите, принципите и приоритетите на Стратегията за управление на общинската собственост за периода 2023 - 2027 г. Въз основа на Стратегията ежегодно се разработва и внася в Общинския съвет за утвърждаване Годишна програма за управление и разпореждане с имотите - общинска собственост.

Същностната цел на Стратегията и на Годишните програми е да очертаят политиката на общината за успешно управление, поддържане и разпореждане с общинската собственост, повишаване на приходите от нейното използване, осигуряване на публичност и прозрачност при дейностите по нейното управление, повишаване качеството на публичните услуги, разработване и прилагане на механизми за ефективно и равностойно изпълнение на дейностите по придобиване, стопанисване и разпореждане със собствеността с оглед на по-нататъшното укрепване на местното самоуправление.

Към настоящия момент общината е собственик на:

- сгради и дворни места - публична и частна общинска собственост, представляващи кметства, училища, детски градини, читалища, здравни служби, жилища, сгради със стопанско и търговско предназначение;
- 4 336 поземлени имоти, представляващи земеделски земи, с обща площ 96 164 дка;
- 77 общински язовира;
- 28 131 дка гори.

От създаването ѝ до сега в Община „Тунджа“ са съставени и регистрирани в Агенция по вписванията - гр. Ямбол 6 832 акта за общинска собственост. За 2024 г. съставените актове са 203, от които 15 за публична и 108 за частна общинска собственост.

Реализацията на мерките и дейностите по приоритет 2 доведоха до реализирани добри приходи от отдадени под наем имоти, аренды и продажба на недвижими имоти, което идва да покаже, че територията на община „Тунджа“ остава все така атрактивна за инвеститори и граждани. Този факт налага извода, че усилията на ръководството на общината за подобряване на състоянието на инфраструктурата и създаване на оптимални условия за бизнеса са в правилната посока.

В изпълнение на взетите от ОбС „Тунджа“ решения, относно управлението и разпореждането с имоти и вещи общинска собственост през периода са:

- проведени 196 търга за отдаване под наем, аренда и продажба на посочените в решенията имоти;
- реализираните сделки за продажба на общински имоти и вещи са 40, като следва да се отбележи, че се пристъпва към продажба само имоти, които не са необходим за реализиране функциите на Общината, не носят приходи, а водят до разходи, предвид необходимата поддръжка. Целта на всички продажби е не само увеличаване на собствените приходи, но и създаване на условия за развитие на бизнеса, което като пряк резултат допринася за нататъшно увеличаване на доходите и заетостта на населението, а от там и за повишаване качеството на живот в населените места от общината;
- 4 учредени права на преминаване на оптичен кабел през имоти-общинска собственост в населените места от Община „Тунджа“;
- 18 процедури за прекратяване на съсобственост в недвижими имоти.

В резултат на цялостната дейност по изпълнение на решенията на Общинския съвет към 31.12.2024 година действащите договори са, както следва:

- 43 договора за отдаване под наем на язовири и рибарници, от които сключени през 2024 г - 3 бр.;
- 170 договора за наем за земеделска земя, от които 19 сключени през 2024 г.;
- 21 договора за аренда на земеделска земя;
- 56 договора за наем на помещения, сгради и дворни места, в това число 29 договора с лични лекари, 9 договора със стоматолози, всички сключени през 2024 г.;
- 6 договора за наем на общински жилища за 2024 г.;
- 36 договора за учредяване на вещни права, от които сключени през 2024 - 5 договора и 3 преписки в ход.

Във връзка с промяна на срока по чл. 37в, ал. 7 от Закона за собствеността и ползването на земеделските земи и в момента продължава изплащането на така наречените „бели петна“. За 2024 год. са постъпили 7 заявления за получаване на дължимото рентно плащане за периода от 2012-2015 г.

През отчетния период на основание чл. 37и, ал. 5 от Закона за собствеността и ползването на земеделските земи в общината са постъпили и са обработени 41 бр. заявления за предоставяне на пасища, мери и ливади от общински поземлен фонд. По тях са сключени 29 договора за 5 941,346 дка пасища, мери и ливади, приравнени към 1÷7 категория. За останалите неразпределени пасища, мери и ливади са проведени търгове, сключени са 4 едногодишни договора.

На основание чл. 37в, ал. 16 от Закона за собствеността и ползването на земеделските земи са сключени 587 бр. едногодишни договори за наем на обща стойност 434 014 лв., с които са предоставени на земеделските производители проектираните в плановете за земеразделяне полски пътища, които не са необходими за осигуряване на пътен достъп до имотите и напоителните канали, които не функционират. За земеделски земи от общинския поземлен фонд, които се явяват т.нар. „бели петна“ са сключени 49 договора.

По отношение на управлението и разпореждането с горите - общинска собственост и в изпълнение на заложената социална политика са осигурени общо 476 пространствени куб.м. дърва за огрев. Те са предоставени на хора в затруднено материално положение, в т. ч. и на майки с малки деца, на инвалиди и на други

крайно нуждаещи се групи от населението. Извършен е промишлен дърводобив на 1 036 куб.м. дървесина.

През отоплителния сезон на отчетения период са предоставени общо 65 тона въглища на детски градини, кметства и клубове на пенсионера, с което е осигурено нормалното функциониране на тези заведения.

Транспортното обслужване на населението продължава да се извършва по утвърдената транспортна схема на общината, която включва 20 линии с 60 маршрутни разписания за движение.

На територията на общината функционират 232 търговски и туристически обекта, от които 5 обекта са категоризирани, като места за настаняване и 63 заведения за обществено хранене и развлечения. През отчетния период 19 обекта са подновили категоризацията си, а на 3 обекта е издадено временно удостоверение за работа.

В резултат на цялостната дейност по стопанисване, управление и разпореждане с имотите и вещите общинска собственост постъпленията от приходи за 2024 г. са 2 333 232 лв., в т.ч.:

313 349 лв. - приходи от наем на ДМА (наем язовири, наем помещение, наем дворно място, наем сграда);

1 562 026 лв. - приходи от наем земя (наем земя, аренди, наем от пасища и мери, наем полски пътища, други нестопански терени);

29 272 лв. - приходи от продажба на стоки и услуги (в т.ч. продажба на дървесина горски фонд, приходи от изкоп на гроб, ВиК услуги, възстановени суми за ковчези от кметства);

3 832 лв. - приходи от административни такси от продажба на общински земи и сгради;

26 246 лв. - приходи от лихви от просрочени плащания по договори;

120 441 лв. - други неданъчни приходи (от продажба на отпадъчно желязо, продажба на дървесина на корен, тръжна документация);

18 648 лв. - приходи от продажба на НМА (наем право на ползване, учредени вещни права- право на прокарване и право на ползване);

6 145 лв. - приходи от продажба на движими вещи;

253 273 лв. - приходи от продажба на земя (поземлени и урегулирани поземлени имоти).

Оптимизацията на действията при управление на общинската собственост гарантира устойчивост на развитието на общината, поради което акцент в работата на Общината е имотите и вещите общинска собственост да се управляват в интерес на населението на общината, с грижата на добър стопанин, съобразно предназначението и нуждите, за които са предоставени за подобряване на настоящата и изграждане на нова инфраструктура, създаване на условия за култура, спорт, отдых, туризъм и повишаване на сигурността.

Дирекция „Други дейности по икономиката“, която обединява звено „ДДИ“ и „БКС“ звено, се акцентира върху решаването на най-важните за жителите на общината приоритети, както и върху запазването, развиването и качеството на всички предлагани от общината дейности и услуги.

За отчетния период Звено „БКС“ е развивало дейност във всички населени места на територията на община „Тунджа“. Извършените видове работа са, както следва :

- асфалтови кърпежи в селата: Тенево, Маломир, Видинци;
- изнесени, извозени и доставени над 600 куб.м. дърва за огрев на училища и ЦДГ, кметства и читалища;
- третиране с хербициди на гробищни паркове - трикратно, общо 1800 дка;
- залесяване в селата Победа, Бояджик, Чарган, Кукорево, Козарево, Ханово, Овчи Кладенец;
- изграждане на клетка за птици в парка на село Чарган;
- изградени и зацветени нови зелени площи в 33 села с над 40 000 сезонни и многогодишни цветя и храсти;
- изградени автоматични поливни системи в селата Кукорево, Тенево, Генерал Инзово, Ханово, Симеоново, Победа, Козарево и Кабиле;
- организиране на пейнтбол игри в селата Чарган, Роза, Победа, Веселиново, Ботево;
- почистване на паркове от паднали дървета и клони в селата Тенево, Победа, Чарган, Бояджик, Генерал Инзово, Окоп, Каравелово, Маломир, Асеново, Симеоново, Могила, Стара река, Веселиново, Скалица, Видинци, Търнава;
- премахнати са опасни сгради и са извозени строителните отпадъци от тях;
- ремонтни дейности в къща-музей в село Дряново, младежки клуб в Генерал Тошево, площада пред кметството в село Коневец, парка в село Генерал Инзово;

- чакълирани са улици в населените места, като е разстлана 3592 т. трошено-каменна фракция;
- изграждане на фундаменти и монтиране на беседки в Стара Река, Търнава, Козарево;
- монтиране на нови чешми в селата Ханово, Гълъбинци, Стара река;
- положен е фрезован асфалт по улици в селата Търнава, Чарган, Симеоново, Кабиле, Завой, Болярско, Бояджик, Гълъбинци, Златари, Ботево. Маломир, Тенево, Окоп, Ханово, Кукорево, Веселиново;
- извозени са битови отпадъци от замърсени територии около населени места в общината;
- изградени огради на гробищни паркове в селата Тенево, Ханово, Овчи кладенец, Хаджидимитрово;
- почистени дерета в селата Калчево, Тенево, Ханово, Меден Кладенец, Кукорево, Кабиле, Дражево, Чарган, Победа, Търнава, Симеоново, Асеново, Маломир;
- почистени са 17 броя язовири от сухи и мокри храсти и дървета;
- посещения в посетителски център на Бакаджика от над 400 човека;
- изминати моторчасове на багери 2881 м. ч.;
- направени изкопни дейности по над 500 ВиК аварии във всички села;
- подменени 800 метра ВиК тръби в селата Межда и над километър в Бояджик;
- участие в потушаването на пожарите в землищата на селата Калчево, Победа и Голям Манастир;
- постоянно са поддържани, чрез окосяване банкетите по четвъртокласната пътна мрежа, поддържат се зелените площи в населените места;
- подменяни са регулярно по представени докладни от кметовете на селата изгорели осветителни тела по улиците, отстраняване на аварии и проблеми с ел. инсталациите по детски градини, кметства и общински сгради;
- изпълнява се услугата „изкопаване на гробно място“.

Приоритет 3. РАЗВИТИЕ НА ТЕХНИЧЕСКАТА ИНФРАСТРУКТУРА И ОКОЛНАТА СРЕДА

1. Изграждане, реконструкция или ремонт на пътища, улици, тротоари, алеи, зелени площи и други елементи от техническата инфраструктура

Във връзка с поддръжката на общинската пътна и улична мрежа в населените места са изпълнени:

- Основен ремонт на общински път JAM2087 / JAM 1096, Тенево - Маломир /жп гара Тенево - Генерал Инзово /III - 7602/, участък от км 1+400 до км 7+692,6 - 2 120 985,00 лв.;

- Текущ ремонт на път JAM 2058 / III-707, Воденичане - Недялско - Джинот Граница общ.(Стралджа -Тунджа) - /III - 7072/ - 6 344,00 лв.;

- Текущ ремонт на път JAM 1096 I-7, Окоп - Елхово / Тенево - Маломир - Дряново - Драма - 10 966,00 лв.;

- Текущ ремонт на път JAM 3110 / JAM 2110, Ямбол - Кабиле / манастир Рождество Богородично - 3 464,00 лв.;

- Текущ ремонт на път JAM 2081- II-53, Сливен - Ямбол / Дражево-Кабиле/ JAM 2110 - 3 712,00 лв.;

- Изпълнена е хоризонтална маркировка по общинската пътна мрежа - 22 448,00 лв.;

- Текущ ремонт на ул. „Иван Рилски“ м/у о.т.101 и о.т.99 и ул. „П. Петков“ м/у о.т.99 и о.т.199, с. Гълъбинци - 99 964,14 лв.;

- Текущ ремонт на ул. „Априлец“ м/у о.т.13 и о.т.68, с. Бояджик - 99 691,44 лв.;

- Текущ ремонт на ул. „Бузлуджа“ м/у о.т.73 и о.т.11, с. Роза - 139 959,78 лв.;

- Текущ ремонт на ул. „Изток“ м/у о.т.73 и о.т.21, с. Завой - 109 951,81 лв.;

- Текущ ремонт на ул. „П. Хитов“ м/у о.т.48 и о.т.15, с. Могила - 64 948,92 лв.;

- Текущ ремонт на ул. „Тунджа“ м/у о.т.138 и о.т.181, с. Ханово - 69 998,16 лв.;

- Текущ ремонт на ул. „В. Левски“ м/у о.т.56 и о.т. 113, с. Окоп - 139 894,85 лв.;

- Текущ ремонт на ул. „Отец Паисий“ м/у о.т.72 и о.т.41, с. Челник - 114 989,52 лв.;

- Текущ ремонт на ул. „Освобождение“ м/у о.т.6 и о.т. 72, с. Симеоново - 209 997,78 лв.;

За подобряване състоянието на тротоарните настилки и безопасното придвижване на пешеходците са изпълнени:

- Изграждане на тротоари по ул. „Г. Раковски“ от о.т.95 през о.т.81; 133 до о.т.131 по ПУП на с. Победа - етап 2-2 - 97 067,54 лв.;

- Изграждане на велоалея в ПИ с идентификатор 40484.1.225 по КККР на с. Кукорево - 82 792,00 лв.;

С цел подобряване състоянието и облика на градската среда са изпълнени:

- Благоустрояване на УПИ III, кв.36 по ПУП на с. Победа, Община „Тунджа“ - II етап - 103 847,28 лв., финансиран по ПРСР;
- Обновяване на зелени площи за широко обществено ползване, находящи се в УПИ VII, кв. 22 по ПУП на с. Чарган - 244 807,03 лв.;
- Изработка и монтаж на спирков навес, с. Овчи кладенец - 8 310,00 лв.;
- Изработка и монтаж на беседка, с. Скалица - 5 000,00 лв.;
- Изработка и монтаж на беседка, с. Драма - 5 000,00 лв.

Изготвени са следните инвестиционни проекти:

- Ремонт на път JAM2088 /III-536, Меден кладенец - Скалица /Миладиновци Крумово - / III-7602 / - от км.4+600 до км.8+400 - 4 800,00 лв.;
- Ремонт на път JAM3050 II- 53, Калчево - Войника /Тамарино - Саранско - Граница общ. (Стралджа - Тунджа) - Сламино - Каравелово - /1 - 7 / - от км.5+500 до км.7+800; км.9+300 до км.10+500; км.14+200 до км.14+720 – 4 800,00 лв.;
- Основен ремонт на ул. „Рила“ от о.т.68 до о.т.93 и ул. „Хр. Смирненски“ от о.т.99 до о.т.101 по ПУП на с. Ботево - 3 840,00 лв.;
- Реконструкция на площадно пространство в УПИ XI, кв.20 по ПУП на с. Тенево - 6 000,00 лв.;
- Реконструкция на площадно пространство пред сградата на Народно читалище „Съгласие-1929“, м/у квартали 11, 12 и 16 по ПУП на с. Крумово - 3 499,00 лв.;
- Реконструкция на площадно пространство, находящо се между о.т. 106,107,108,182 и Народно читалище „Н. Й. Вапцаров-1926“ в кв.39 по ПУП на с. Генерал Инзово - 3 996,00 лв.;
- Реконструкция на площадно пространство, находящо се между УПИ I, II и XVI, кв. 34 по ПУП на с. Маломир - 3 996,00 лв.;

През 2024г. са сключени договори и продължава изпълнението на следните обекти:

- Основен ремонт на ул. „Г. Дражев“ от о.т.5а до о.т.30, по ПУП на с. Дражево - 2 етап - 174 745,00 лв.;

- Реконструкция на площад, с. Роза - 478 863,00 лв.;
- Реконструкция на площадно пространство между кв. 7,8,11,12 и 13, с. Стара река - 288 795,00 лв.;
- Доставка и монтаж на улични принадлежности (улични табели и пилони) в 44 населени места на територията на Община „Тунджа“ на стойност 316 556,00 лв., финансиран по ПРСР.

През 2024 година, община Тунджа кандидатства с две проектни предложения по процедура на МИГ „Тунджа-Сливен-Долината на Тунджа“, мярка 7.2. „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“. Едното проектно предложение е с наименование „Инвестиции в подобряването на инфраструктурата, социално-икономическото развитие и качеството на живот на местните общности на територията на община „Тунджа“, с обща стойност 84 500, 40 лв. С проектното предложение се предвижда закупуването на 7 броя трактори за косене на тревни площи, 3 броя верижен моторен трион, както и 3 броя моторна кастрачки за клони с телескопична тръба. Дейностите, заложи в проектното предложение отговарят на Плана за интегрирано развитие на община Тунджа 2021-2027 г.: Стратегическа цел 3. Хармонична и балансирано развита територия с подобрена инфраструктура и съхранена околна среда, Приоритет 1. Развитие на техническата инфраструктура, Мярка 1.1. Изграждане, реконструкция и ремонт на пътища, улици, тротоари, алеи, зелени площи, паркови зони и други елементи от техническата инфраструктура.

2. Изготвяне на проект за организация на движението по общинската пътна мрежа през населените места

3. Реконструкция и/или разширение на водопроводни мрежи в населените места, строителство и/или довършване изграждането на канализационни системи в населените места

С цел подобряване състоянието на водопроводните мрежи в населените места и осигуряване на вода за питейно-битово водоснабдяване са изпълнени следните обекти:

- Изместване на водопровод по ул. „Кирил и Методий“ м/у о.т.78 и о.т.85 по ПУП на с. Безмер - 76 235,25 лв.;

- Изместване на водопровод по ул. „Стефан Караджа“ м/у о.т.38 и о.т.251 по ПУП на с. Безмер - 41 912,16 лв.;

- Реконструкция на водопровод по ул. „Сакар“ от о.т.70 през о.т.83 до о.т. 80 по ПУП на с. Овчи кладенец - 290 874,87 лв.

Изготвени са инвестиционни проекти за:

- Реконструкция на водопроводна мрежа, с. Завой - 9 600,00 лв.;

- Реконструкция на водопровод по ул. „Добруджа“ от о.т.577 до о.т.573 по ПУП на с. Роза - 2 496,00 лв.

- Санитарно-охранителна зона около експлоатационни тръбни кладенци №1 и 2 за допълнително питейно-битово водоснабдяване на с. Савино - 11 760,00 лв.

4. Основни и текущи ремонти на сградния фонд на учебните и детски заведения, здравните служби, читалищата, клубовете и другите общински сгради.

За поддръжката на общинския сграден фонд са изпълнени:

- Изграждане на посетителски център - приложен учебен център за развитие и съхранение на местни традиции, обичаи и занаяти в с. Генерал Инзово - 446 590,49 лв.;

- Ремонт на сградата на Народно читалище „Пробуда-1930“, с. Болярско - II етап, находящ се в с. Болярско, ул. „Хаджи Димитър“ №11, финансиран по проект Красива България - 136 949,46 лв.;

- Ремонт на сградата на Народно читалище „Зора-1927“ в УПИ VI, кв.9 по ПУП на с. Търнава - 332 454,62 лв., финансиран по ПРСР;

- Ремонт на сградата на Народно читалище „Зора-1930“ в УПИ VIII, кв.15 по ПУП на с. Челник - 241 396,06 лв., финансиран по ПРСР;

- Ремонт на сградата на Народно читалище „Зора-1928“, находяща се в УПИ VI-282, кв.36 по ПУП на с. Ханово, Община „Тунджа“ – II етап – 123 619,00 лв., финансиран по ПРСР

- Ремонт на сградата на детска градина „Кольо Тенев“ в УПИ XVII-206, кв.26 по ПУП на с. Тенево - 133 776,46 лв.

Изпълнени са следните текущи ремонти:

- Ремонт на помещения в ДСХ, с. Болярско - 3 000,00 лв.;
- Ремонт стълбище и коридор на 2-ри етаж в сградата на кметство, находяща се в УПИ XI, кв.20 по ПУП на с. Тенево - 11 758,00 лв.;
- Ремонт на помещения в сутерен в сградата на Народно читалище „Мисъл-1931“, находяща се в УПИ IX-355, кв. 57 по ПУП на с. Овчи кладенец - 16 800,00 лв.;
- Ремонт на покрив на пристройка към музеен комплекс „Старата Акбунарска къща“, находяща се в УПИ V-369, кв. 35 по ПУП на с. Генерал Инзово - 2 959,00 лв.;
- Ремонт на покрив на сградата на Детска градина находяща се в УПИ II, кв.25 по ПУП на с. Дражево - 6 385,00 лв.;
- Ремонт на кметство и автоспирка, находящи се в УПИ IX, кв.16 по ПУП на с. Коневец - 16 585,00 лв.

Доставен е и монтиран фургон за гробищен парк, с. Могила – 12 000,00 лв.

Изготвени са инвестиционни проекти за:

- Основен ремонт на сградата на кметство, находяща се в УПИ VII, кв. 34 по ПУП на с. Симеоново - 2 500,00 лв.;
- Преустройство и ремонт на сградата на Детска градина „Изворче“, находяща се в УПИ X-242, кв.17 по ПУП на с. Кабиле - 8 230,00 лв.

През 2024г. са сключени договори и продължава изпълнението на следните обекти:

- Основен ремонт за въвеждане на енергийно ефективни мерки на сградата на Детска градина „Дечка Сюлемезова“, находяща се в УПИ II, кв.24 по ПУП на с. Веселиново - 752 340,00 лв., финансиран по ПРСР;
- Преустройство и изграждане на пристройка на основна сграда на Дом за стари хора находяща се в УПИ II-74, кв. 11 по ПУП на с. Болярско - 3 001 976,00 лв., финансиран по Инвестиция „Модернизиране за дългосрочна грижа“ към Национален план за възстановяване и устойчивост.

5. Разработване и реализиране на проекти за доизграждане на канализационни системи и пречиствателни станции

6. Извършване на превантивни дейности - корекции, ремонти и почистване на дерета и други отводнителни съоръжения, за предпазване от наводненията и други стихийни бедствия

7. Поетапно реализиране на мерки за подобряване на енергийната ефективност на уличното осветление в населените места на общината

Във връзка с реализиране на мерки за подобряване на енергийната ефективност на уличното осветление в населените места на общината и през 2025г. продължава изпълнението на договора за Модернизация на системи за външно изкуствено осветление в следните населените места на Община „Тунджа“: Безмер, Веселиново, Дражево, Кабиле, Кукорево, Могила, Победа, Роза, Стара река, Хаджидимитрово и Чарган на стойност 1 126 690,00 лв., финансиран по Инвестиция за „Подкрепа за енергийно ефективни системи за улично осветление“ към Национален план за възстановяване и устойчивост. Ще бъдат изградени и четири броя „Съоръжения за производство и съхранение на електрическа енергия от възобновяеми източници за собствено потребление в системата за външно изкуствено осветление в селата Безмер, Роза, Кабиле и Хаджидимитрово“.

8. Реализиране на мерки и дейности, насочени към подобряване състоянието и на материално-техническата база и/или изграждане на нови обекти за практикуване на масови спортни игри в населените места на общината

През 2024г. Община „Тунджа“ кандидатства с проектно предложение: Изграждане на спортен комплекс - втори и пети етап в УПИ I-30.48/ПИ 05952.30.48/, с. Бояджик към Министерството на младежта и спорта /ММС/ по Национална програма за споделено финансиране на инвестиционни спортни проекти 2024 г. Проектното предложение е одобрено и е на стойност 1 070 535,43 лв., от които 963 481,89 лв. финансово подпомагане от ММС. Финансирането на проекта ще бъде възможно след получаване на необходимите средства за целта по бюджета на ММС за 2025 г.

9. Разширение на газопреносната мрежа на територията на Община „Тунджа“ в т.ч. газификация на сгради - общинска собственост

10. Подобряване услугите по управление на отпадъците в т.ч. проектиране и изграждане на необходимата инфраструктура, вкл. чрез въвеждане на нови общински дейности в сметопочистването, сметосъбирането и сметоизвозването

През 2024г. община „Тунджа“ кандидатства пред МРРБ за финансиране на обекти от техническата инфраструктура. Бяха одобрени за финансиране следните обекти:

- Реконструкция и разширение на водопроводна мрежа, с. Ботево, втори етап - изграждане на второстепенни клонове - 5 590 000,00 лв.;

- Изграждане на канализационна мрежа с. Веселиново - V етап - Главен клон I от РШ 1 до РШ 34, Профили 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12,15,16,20 и 20а, Канализационни отклонения, пречиствателна станция - II-ри етап - 3 150 000,00 лв.

- Основен ремонт на път JAM 2089/ I-7, Окоп - Елхово/ Коневец - Маломир/ JAM 1096 - II етап от км.2+000 до км. 7+127 - 5 910 000,00 лв.;

- Допълнително водоснабдяване на с. Ханово, Община „Тунджа“ - 350 000,00 лв.

През 2025г. продължават дейностите по изпълнение на обектите.

Приоритет 4. ДОСТЪПНИ УСЛУГИ, СИГУРНОСТ, ИЗГРАЖДАНЕ НА ПАРТНЬОРСТВО ЗА ТЕРИТОРИАЛНО СЪТРУДНИЧЕСТВО И СБЛИЖАВАНЕ

През първата година на мандат 2023-2027 година община „Тунджа“ продължи с подобряване качеството на административните услуги, предоставяни в общинския център и в населените места на общината.

Към 31.12.2024 година жителите на Община „Тунджа“ по постоянен адрес са 20 058 души. Жителите на общината по настоящ адрес са 23 609 души. Към 31.12.2023 година - по постоянен адрес жителите на общината са 20 159 души, а по настоящ адрес са 23 824 души.

Данните са официална информация публикувана в сайта на Главна дирекция „Гражданска регистрация и административно обслужване“, която е част от специализираната администрация на Министерството на регионалното развитие и благоустройството“.

През изминалата 2024 г. има съставени 39 акта за раждане, от които 38 са регистрирани от чужбина и 1 е съставен в с. Търнава, 212 са родените деца с постоянен адрес на територията на Община „Тунджа“.

Съставени 47 акта за граждански брак в Община „Тунджа“, от които 1 брак е регистриран от чужбина и 46 са сключени на територията на общината, от тези 46 брака - 7 са с изнесен ритуал и 4 брака са сключени през почивни и празнични дни в сградата на кметствата.

Съставените актове за смърт са 324 акта в Община „Тунджа“, от които 4 акта, са регистрирани от чужбина. 435 са починалите лица по постоянен адрес на територията на Общината.

За 2024 г. са извършени над 3680 административни услуги по гражданско състояние.

Подобряването на административното обслужване в общината има своето иновативно решение, което допринесе за намаляване административната тежест за гражданите и бизнеса в пет кметства на територията на общината, а именно: Бояджик, Роза, Скалица, Тенево и Чарган.

В тези населени места е въведена деловодно-информационната система „Акстър“, която е свързана със същата в административния център в гр. Ямбол. За отчетния период 1295 броя административни услуги и други преписки са постъпили от тези населени места, като най-активно със системата работи с. Бояджик със заведени 704 услуги и писма.

Обработката на деловодните преписки и тяхното правилно архивиране са също приоритет в работата по административното обслужване в общината.

През годината в деловодството на общината са регистрирани над 17 000 преписки. Анализа за показва, че през 2024 година има завишение на комуникацията с гражданите, фирмите и държавните институции. Само с граждани има съставени 6 247 преписки.

През м. март 2024 г. бе направен анализ на удовлетвореността на потребителите на административни услуги и административното обслужване в Община „Тунджа“ през 2023 г., чрез предоставена анонимна анкета сред гражданите и бизнеса.

От постъпилите анкетни карти може да се каже, че Община „Тунджа“ е намерила ефективна форма за предоставяне на административни услуги, в кратки срокове за изпълнението им. Потребители имат изисквания към пълнотата и

достъпността до предоставяната информация. И през 2024 година се запазва тенденцията малка част от потребителите на административни услуги да пожелаят да изразят позиция чрез анкетна карта, относно административното обслужване, осъществявано в Община „Тунджа“.

По електронната поща на общината за анкетирания период са постъпили, разгледани и отговорено на 7 /седем/ броя предложения и сигнали, съгласно Глава осма от Административнопроцесуалния кодекс.

В пощенска кутия за сигнали не са получавани сигнали, похвали, оплаквания и предложения.

Населените места са свързани със системата за сигурно електронно връчване /ССЕВ/, което се оказва добре подбран начин за електронна комуникация, защото чрез нея с населените места се свързват и граждани и бизнес, и държавни институции.

За подобряване ефективността в работата на кметовете, кметските наместници и специалистите в кметствата, всяка година по график се подновяват компютърните конфигурации и размножителната техника в населените места. През 2024 г. за закупени и предоставени 15 компютъра и 5 принтера.

През 2024 г. се проведеха две обучения на кметовете на кметства, кметски наместници и ръководители на дирекции и отдели. Темата на първото обучение проведено през м. март 2024 г. е „Законосъобразно упражняване на правомощията и взаимодействие между кметове, органи на местното самоуправление и местната администрация с органи на държавната власт и държавни администрации“. В обхвата на следващото обучение, проведено през м. септември 2024 г. се разгледаха темите за: „Съставяне на документи по гражданско състояние“, Проблеми във В и К сектора“, Взаимодействие със служба „Противопожарна безопасност и защита на населението“.

Както и през предходни години, община „Тунджа“ работи ефективно с органите на МВР в лицето на служителите от Районно управление „Тунджа“ и служба „Противопожарна безопасност и защита на населението“- Ямбол.

Реализираните мерки са за намаляване нивата на конвенционалната престъпност във връзка с анализ на състоянието и планиране на мерки за противодействие на конвенционалната престъпност.

От редовните годишни доклади на РУ „Тунджа“ може да се направи извода, че продължава тенденцията с най-голям брой извършени престъпления в селата в

близост до град Ямбол. Наблюдава се тенденция да има по-голям брой престъпления в по-гъсто населените села, като през отчетния период не се забелязва рязко увеличаване на извършените престъпления в конкретно населено място. В най-слабо населените места няма регистрирани престъпления.

През 2024 г. служба „Противопожарна безопасност и защита на населението“ е регистрирала 226 произшествия на територията на Община „Тунджа“, като 142 бр. произшествия са възникнали пожари без преки материални загуби и 48 пожара с преки материални загуби. Служители от службата са участвали в един случай на спасяване и в 21 случая на оказване на техническа помощ и помощ при пътно транспорти произшествия. Годината не е минала и без фалшиви сигнали за тревога. През 2024 г. те са 10 на брой.

С цел опазването на обществения ред и спокойствието на гражданите на територията на Община „Тунджа“, през 2024 г., образувани административно-наказателни производства , които са приключили с издадени от Кмета на община „Тунджа“, Наказателни постановления - 166 и сключени Споразумения по чл.58 от ЗАНН - 9, за налагане на административни наказания на нарушителите.

Някои от поставените цели в Приоритет 4 подлежат на актуализация. Към тези цели общинската администрация има изградена визия за допълване, така че дейността на администрацията да бъде още по-ефективна, по-прозрачна и с верен усет към потребностите на гражданите и бизнеса.

Дейността на Община „Тунджа“ през 2024 г. обхваща почти всички аспекти, цели и приоритети на Програмата за управление, като е насочена пряко и директно към подобряване на облика и условията на живот в населените места. Годишният отчет отразява динамиката в работата на различните направления, но и тяхната синергия с местните общности.